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Deadlines, 2007
nr. 1: 11. dec. 2006 udk. uge  3
nr. 2: 19. februar udk. uge 12
nr. 3: 16. april udk. uge 20
nr. 4: 18. juni udk. uge 32
nr. 5: 27. august udk. uge 39
nr. 6: 22. oktober udk. uge 47

Oplag: 4300
Fællesbladet omdeles af

PostDanmark til samtlige
husstande, kontorer osv. i Beder-

Malling-Ajstrup-området.

side 3: Fællesrådets generalforsamling
side 4: Borgerservice - en indgang til Århus Kommune
side 5-7: Beder Sogn Kirkenyt
side 8: Nyt fra biblioteket
side 9: Grøn Guide
side 10: Råd og Dåd har skiftet navn
side 11: Kalenderen
side 12-13: Malling Skole
side 14: Beder Skole
side 15-18: Fælles Fritids forårsprogram
side 19: Landbetjentens klumme
side 20: Postkasser ved Ajstrup Campingplads
side 21: Kærestesorger i Ajstrup
side 22: Nye boliger kræver sikrere veje i Malling
side 22: Beder-Bering-vejen
side 23-26: Kirke & Sogn - Kirkeblad for Malling Pastorat
side 27-29: Beder og Malling fritids- og ungdomsklubber
side 30: Telefonliste

Indholdsfortegnelse

Stof afleveres til redaktionen enten pr.
e-post eller brev. Artiklerne som

Wordfiler eller det universelle rtf-format.
Kom med den rå tekst uden

layout/opsætning. Der må ikke være fotos,
clipart-billeder, tekstbokse og tabeller i
tekstfilen. Vi modtager ikke clipart-
billeder.

Billeder og illustrationer er naturligvis
meget velkomne. Elektroniske billeder
skal have filformatet JPG eller TIF i 300
dpi-opløsning. Hvert billede afleveres i en
separat fil. Men vi modtager naturligvis
også papirbilleder.

Undlad at ændre det oprindelige
skannede eller digitale foto. Skal der  kun
bruges et udsnit af fotoet, så vedlæg en
skitse, så beskærer vi billedet.

Skulle du have mod på at levere en
færdigopsat side, så kontakt os først for at
få de præcise "spilleregler".

Materiale lavet i følgende programmer
kan ikke bruges: Publisher, Venture-
Publisher, PageMaker, PowerPoint osv.
Det samme gælder alle regneark.

Er du i tvivl, så ring gerne og få hjælp
hos redaktionens layoutere.

Til forfattere af artikler og indlæg

Vil du ha’ en annonce i
Fællesbladet?

Det koster 720 kr + moms pr. år for
seks gange i en standardstørrelse, 

som denne annonce. 
Dobbelt størrelse = dobbelt pris.
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Forretnings-
udvalget

Formand:
Jørgen F. Bak

Kirkebakken 23, Beder
Tlf.: 86 93 72 53

mobil: 50 56 75 53
Arb.: 89 42 10 68

jorgen.friis.bak@gmail.com

Kasserer:
Poul Lorenzen

Stenrosevej 19, Beder 
Tlf.: 86 93 66 21

lorenzen@oncable.dk

Næstformand:
Anna K. Kjeldsen

Byagervej 79C, Beder
Tlf.: 66 65 58 50

Per Bach
Ajstrupvej 18, Malling

Tlf.: 86 93 26 36
per-fra-malling@plakaten.dk

Mogens Brøchner-Nielsen
Engdalgårdsvej 76, Beder

Tlf.: 86 93 61 83
bmb-n@mail.tele.dk

Charlotte Houman
Egeskellet 67, Malling

Tlf.: 87 81 80 45
chouman_egeskellet67@hotmail.com

Morten Sejersen
Kirkebakken 130, Beder

Tlf.: 86 93 65 10
floejstrupgaard@mail.dk

Marie Stenild
Byagervænget 69, Beder

Tlf.: 35 84 18 72
mariestenild@hotmail.com

Fællesrådet
c/o Beder-Malling Bibliotek

Kirkebakken 41
8330 Beder

Lokal
Hukommelse

Kig ind på vores hjemmeside
og se “næsten alt” om dit

lokalområde

www.bma.dk

Er du interesseret i dit lokalområde?
Er du medlem af en grundejerforening eller en anden
forening eller organisation, der er medlem af Fællesrådet?
Så find ud af hvem der er din forenings repræsentant i
Fællesrådet - eller tilbyd, at det kunne være dig, og kom
til:

Generalforsamling i
Fællesrådet

torsdag d. 8. marts kl. 19.30
på Malling Kro

Revision af Kommuneplanen -
vores fælles fremtid
Af Anna K. Kjeldsen og Jørgen Bak,Fællesrådets forretningsudvalg

Den overordnede tidsplan frem til endelig vedtagelse er således:
September 2006-april 2007 - Oplæg til Planstrategi og Agenda 21-redegørelse
Maj 2007 - Byrådskonference
Juni-august 2007 - Byrådsbehandling af indstilling
September-november 2007 - Offentlig fremlæggelse af forslag
Oktober 2007-januar 2008 - Behandling af bemærkninger
Februar-oktober 2008 - Udarbejdelse af oplæg til ny kommuneplan
November 2008-februar 2009 Offentlig fremlæggelse
Marts-september 2009 - Opsamling af bemærkninger
Ultimo 2009 - Endelig vedtagelse af ny kommuneplan

Kommuneplanen er det samlede
overordnede plandokument for

udvikling samt for infrastruktur i kom-
munen og er derfor et særdeles vigtigt og
vedkommende dokument, hvis indhold
rækker langt ud i fremtiden. 

Der vil allerede nu ske en borgerind-
dragelse i processen, idet der er nedsat en
ekstern følgegruppe, hvor bl.a. fællesrå-
dene er repræsenteret med 2 medlemmer.
Ligeledes vil Fællesrådet for Beder,
Malling og Ajstrup bidrage til udarbe-
jdelsen af kommuneplanen og  kom-
mentere de forskellige oplæg. 

Fællesrådet agter at nedsætte en arbejds-
gruppe, der vil tage sig af dette arbejde.
Skulle du have interesse i at deltage i
denne arbejdsgruppe, er du meget

velkommen til at kontakte forretningsud-
valget.

Den gældende kommuneplan
"Kommuneplan 2001" blev vedtaget af
byrådet den 19. december 2001, og det er
denne plan som nu skal revideres. De
fysiske temaer i den kommende kom-
muneplanlægning har to hovedfokus-
punkter, nemlig byens udvikling og det
åbne land. 

Byens udvikling indeholder emner som
etablering af nye byområder, omdannelse
af eksisterende byområder samt udvikling
af infrastruktur og servicelokalisering,
mens temaet det åbne land fokuserer på,
at hensynet til beskyttelse afvejes over for
benyttelse samt behovet for at inddrage
arealer til byudvikling.
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Én indgang til Århus Kommune for dig
Af Borgerservice, Århus Kommune
Ville det ikke være dejligt, hvis du som borger kun skal henvende dig ét sted for at få kontakt med det offentlige?
Joh, og nu er det faktisk en realitet … stort set.

Århus Kommune har åbnet en helt
ny afdeling - Borgerservice - hvor

borgerne netop har mulighed for at
komme i kontakt med en bred vifte af
Århus Kommunes servicetilbud på
tværs af alle kommunens afdelinger.

Hvad er Borgerservice?
Hos Borgerservice kan du få løst
mange forskellige opgaver ved at hen-
vende dig ét sted. Borgerservice sam-
ler nemlig de kommunale servicey-
delser, flest borgere har brug for.

I langt de fleste tilfælde kan
Borgerservice færdigekspedere din
henvendelse. Hvis det ikke er tilfældet,
kan Borgerservice hjælpe dig videre
med sagen. 

De typer af henvendelser, som du
kan rette til Borgerservice, falder
inden for syv overordnede temaer - se
illustrationen:

Brug Borgerservice til at:
få oplysninger om hårdheden i van-

det i dit område, 
rekvirere en BBR-meddelelse eller 
søge om boligstøtte.
Borgerservice kan dog ikke hjælpe

dig med alt - men så kan vi hjælpe dig
på rette vej. Du kan f.eks. få at vide,
hvem du skal henvende dig til:

hvis I vil have vejen spæret til den
årlige vejfest,

hvis du vil gøre indsigelser mod en
lokalplan,

hvis du er uenig med din nabo om
hækkens højde eller

hvis I på vejen overvejer at få
vejbump.

Og endelig kan Borgerservice hjælpe
dig, hvis du har brug for hjælp på
tværs. Som eksempel kan nævnes en
borger, der skal skilles. Der skal måske
ændres folkeregisteradresse, søges om
anden daginstitution, udstedes nyt
sygesikringsbevis, ændres skattekort
og få adressebeskyttelse, hvis der er
behov for det.

Du kan derfor som borger så at sige
"slå flere fluer med ét smæk", og
undgår derved at blive sendt "fra
Herodes til Pilatus" på en lang række
områder, ligesom du kan få rådgivning
og vejledning til, hvor du derudover
skal henvende sig om mere speciali-
serede serviceydelser.

Hvor findes Borgerservice?
Borgerservice har indtil videre to be-
tjeningssteder - på Århus Rådhus og
på Åby Bibliotek. 

Begge steder er der opstillet PC'ere
med netadgang for dem, som ønsker at
betjene sig selv. Derudover er der per-
sonale, som kan hjælpe dig med de
spørgsmål og henvendelser, som du
måtte have - også i form af hjælp og
guidning, hvis du selv ønsker at
benytte dig af selvbetjeningsløs-
ningerne.

Oveni har Borgerservice et særligt
samarbejde med Folkeinformation
Vest på Gellerup Bibliotek. 

Mange kontaktmuligheder
Du kan komme i kontakt med
Borgerservice på mange måder:

Personlig henvendelse på et af de to
Borgerservice-betjeningssteder -
Rådhuset (Tårnindgangen) og Åby
Bibliotek.

På telefon 89 40 22 22. 
På www.aarhuskommune.dk/
borgerservice.
På e-mail: borgerservice@aarhus.dk.

og endelig
På fax 89 40 50 50.

Flere muligheder
Borgerservice arbejder på at få en
endnu bedre telefonservice for bor-
gerne, ligesom der i fremtiden vil blive
et langt større fokus på digitale selv-
betjeningsløsninger, så borgerne kan
betjene sig selv 24 timer i døgnet fra
enhver PC med internetopkobling.

Borgerservice skal samtidig udvide
antallet af betjeningssteder generelt -
og det er således planen, at
Borgerservice fremover bliver en del
af Viby, Højbjerg og Risskov
Biblioteker. 

Med indførelsen af Borgerservice i
Århus er der således lagt en helt ny
indgangsvinkel til kommunen. Et kon-
cept som løbende skal udvikles, og
som med tiden vil føre nye spændende
løsninger og tilbud til dig som borger
med sig.

Der er derfor god grund til, at
Borgerservice bliver din første tanke,
næste gang du skal i kontakt med det
offentlige.

Pas og kørekort
udstedes nu af
Borgerservice
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andre børn, og fordi de sætter opfyldelsen 
af egne behov højere end alle andres behov. 
Men det er selvfølgelig klart, at børnene 
blot spejler en tendens i voksenverdenen. 
Når voksne mennesker gebærder sig som 
individualister, er der jo ikke noget at sige 
til, at børnene tager ved lære. Men sagens 
kerne er imidlertid, at individualismen ligger i 
åbenlys strid med det grundvilkår, der hedder 
menneskeligt fællesskab. Individualisten tror 
sig nok fri af fællesskabet med andre men-
nesker, men er i virkeligheden dybt afhængigt 

af det: Individualisten behøver nemlig de 
andres bekræftelse af sin individualitet; indi-
vidualisten behøver de andres ærefrygt, når 
en eftertragtet magtposition er nået; individu-
alisten behøver de andres anerkendelse, når 
en prestigefyldt ambition er ført ud i livet. På 
talrige måder snylter individualisten således 
på de menneskelige fællesskaber, han eller 
hun kun har et distanceret og uforpligtende 
forhold til. Og i stedet for at forholde sig til 
andre mennesker som nogle, med hvem der 
kan knyttes et fællesskab, betragtes disse 
som generende konkurrenter om magten, 
æren og prestigen. 

Der må sondres mellem en individualist og 
et individ: Vi er alle individer, hvilket vil sige, 
at vi alle er adskilte fra hinanden som de 

Efter at Adam havde tusset rundt i 
Paradisets Have og taget herlighederne i 
øjesyn, kunne Gud konstatere, at der var 
et eller andet, Adam savnede. Selv vidste 
han ikke helt præcist, hvad det var, men 
Gud, derimod, havde en klar fornemmelse 
af, at Adam manglede fællesskab med 
en artsfælle. Gud sagde til sig selv: »Det 
er ikke godt, at mennesket er alene.« Og 
kort efter var Eva en realitet. Adam og 
Eva var således de to første individer til 
at få afprøvet virkningen og betydnin-
gen af et menneskeligt fællesskab. At 
dette første menneskelige fællesskab 
bestod af to individer af forskelligt køn, 
skal ikke interessere os her.

Skabelsesmyten, som den står at læse 
i Det Gamle Testamente, er et forsøg 
på – i et poetisk sprog – at beskrive 
og forklare grundvilkåret for den men-
neskelige eksistens. Det hører eksem-
pelvis med til vort grundvilkår, at vi skal 
dø, og myten forklarer døden som en 
konsekvens af menneskets ulydighed 
mod Gud. Men til grundvilkåret hører 
altså også det menneskelige fælles-
skab: At vi mennesker – på godt og ondt 
– er henvist til hinanden.

Det hævdes fra mange sider, at vi lever i 
en tid stærkt præget af individualisme, dvs. 
hvor det enkelte individ først og fremmest 
er optaget af at skille sig ud fra alle andre 
og at realisere egne mål, ønsker og behov 
uden at lade sig begrænse af hensynet 
til andre mennesker. Og vi må desværre 
nok erkende, at meget synes at pege i 
retning af en stigende individualisme i vort 
samfund. Børnehavepædagoger kan f.eks 
berette, hvordan børns adfærd har ændret 
sig i forhold til tidligere. Man kan i dag 
høre pædagoger kalde børnene for “små 
individualister”, fordi mange børn mangler 
evnen til at indgå i et fællesskab med 

Individ og fællesskab
selvstændige mennesker, vi hver især er. At 
vi hver især skal leve vort liv som et individ, 
er en del af det eksistentielle grundvilkår. 
Som individ skal det enkelte menneske 
således dø dets egen individuelle død. Men 
fordi vi er individer, behøver vi ikke dermed 
at ligge under for individualismen, sådan 
som individualisten gør.

Når vi etablerer menneskelige fællesska-
ber, møder vi ikke primært hinanden som 
individer, men som personer. Vore fæl-

lesskaber er nemlig afhængige af, at 
vi kan åbenbare os som dem, vi er, at 
vi tør lade de andre se os med alle de 
særegne karakteristika, der nu engang 
tilhører os. Selve ordet person kommer af 
det latinske persona, som betyder maske 
– en sådan maske, som en skuespiller 
bærer, og som giver skuespilleren nogle 
tydelige og genkendelige karaktertræk. 
Når vi derfor optræder som personer 
over for hinanden, kan vi se og høre og 
mærke hinanden – tydeligt og genken-
deligt – som dem, vi er (bag alle masker). 
Vi giver os med andre ord til kende over 

for hinanden, når vi fremstår som personer. 
Og kun når vi åbenbarer os som personer 
over for hinanden, kan vi danne menneske-
lige fællesskaber. Levedygtige fællesskaber 
opstår kun, hvor man kan – og tør – se hin-
anden i øjnene. Og det kan man kun, hvis 
man også kan se sig selv i øjnene.

Det kan godt være, at man i dag hører 
mange sige, at vi lever i en individualiseret 
tidsalder. Men det betyder så blot, at vor 
tidsalder går på tværs af det menneskelige 
grundvilkår, der handler om, at ethvert indi-
vid er skabt til fællesskab – for det er ikke 
godt for mennesket at være alene.

Brian Ravn Pedersen
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Fra menighedsrådet...
GUDSTJENESTER

Søndag  21.01.07, kl. 09.30
3.s.e.h.3k
Knud Klausager
Matt 8,1-13

Søndag  28.01.07, kl. 11.00
Sidste s.e.h.3k
Brian Ravn Pedersen
Matt 17,1-9

Søndag  04.02.07, kl. 09.30
Septuagesima
Brian Ravn Pedersen
Matt 20,1–6
Kirkekaffe
Kl. 16.30 Kyndelmisse

Søndag  11.02.07, kl. 11.00
Seksagesima
Emmy Haahr
Mark 4,1-20

Søndag  18.02.07, kl. 09.30
Fastelavn
Brian Ravn Pedersen 
Matt 3,13-17

Søndag  25.02.07, kl. 11.00
1. s. i fasten
Emmy Haahr
Matt 4,1-11

Søndag  04.03.07, kl. 09.30
2. s. i fasten
Emmy Haahr
Matt 15,21-28
Kirkekaffe

Søndag  11.03.07, kl. 11.00
3. s. i fasten
Brian Ravn Pedersen
Luk 11,14-28

Søndag  18.03.07, kl. 09.30
Midfaste
Brian Ravn Pedersen
Joh 6,1-15
Kl. 19.30 Stillegudstjeneste

Søndag  25.03.07, kl. 11.00
Mariæ bebudelses dag
Emmy Haahr
Luk 1,26-38

              
Eskegården 6/2 , 6/3 kl. 15.00 

Vi fortsætter 
i foråret 2007 
med at synge 

efter højskolesang-
bogen, og traditionen tro er det den 
sidste søndag i månederne, januar, 
februar og marts.
Vi begynder kl. 19.30 med en times tid 
over aftenens emne. Derefter drikkes 
der kaffe til det medbragte brød, og 
senere gælder det forslag fra salen.

Søndag 28. januar: Inger Cramer: Mine 
yndlingssange gennem et langt liv.

Søndag 25. februar: Kurt Pedersen: 
Min barndom i Vestjylland.

På menighedsrådsmødet den 27. novem-
ber 2006 blev Torkild Stotz valgt til form-
and og Johannes Mortensen til næstfor-
mand for det kommende år. Knud Erik 
Breinholt ønskede af helbredsmæssige 
grunde ikke genvalg, men fortsætter i 

menighedsrådet. Vi siger en stor tak til 
Knud Erik for veludført arbejde som form-
and. Karsten Tügel blev valgt til kontakt-
person i stedet for Torkild Stotz.

Formanden

Foredrag i 
sognegården

Mandag, den 12. 
marts kl. 19.30: 
Foredrag ved John 
Engelbrecht

Filosoffen John Engelbrecht er kendt 
som en farverig og fornøjelig foredrag-
sholder, der elegant og villigt stiller skarpt 
ind på dybe spørgsmål. 
Kom og få et mentalt kurbad med humor 
som åndens solskin.

Mandagstræf
Den første mandag i måneden kl. 14.00. 
Kirkebilen kører, såfremt den bestilles 
torsdagen før på tlf. 8693 7003 mellem kl. 
16.00 og 18.00.
Vi drikker kaffe til medbragt brød.

Mandag 5. februar: 
Ole Brunsbjerg: ”Grundtvig og kær-
ligheden”.
Foredrag om Grundtvigs liv – især kær-
ligheden til kvinder. Han var gift tre gange, 
og der fortælles om hans ungdomskær-
lighed og hans forelskelse som 68-årig, 
bl.a. ud fra hans dagbøger.

Mandag 5. marts: 
Karen Greve: 
”Livsmod – hvor får vi det fra?”.
Modet til at leve henter vi mange steder 
fra – ikke mindst fra den gode, livsbekræf-
tende fortælling. Der peges på de kilder til 
livsmod og glæde, som Karen Greve selv 
har øst af, store og små fortællinger, men 
også de kunstnere og personligheder, der 
har forsøgt at finde svar på det spørgsmål, 
vi alle står overfor: Hvordan klare dette 
svære liv med modet og glæden i be-
hold? Karen Greve er teolog og har været 
sognepræst på landet gennem mange år. 
Hun har altid brugt litteraturen og kunsten 
til at blive klogere på sig selv og andre.

Gudstjenester

Kyndelmisse
fejres i Beder Kirke
Søndag d. 4. februar kl. 16.30
 KYNDELMISSE er et løjerligt navn - en 
gammel oversættelse af det latinske MISSA 
CANDELARUM (Lysmesse). Oprindeligt 
fejrede man Jomfru Marias renselse 40 
dage efter Jesu fødsel. Efter jødisk skik 
skulle et førstefødt drengebarn fremstilles 
i templet. Derfor føres Jesus til templet, jf. 
Lukasevangeliet kap. 2, og som verdens 
lys giver han navn til festen: Lysmesse, på 
hvilken der indvies de vokslys der skulle 
bruges det næste år.
Vi vil igen fejre at LYSET ER KOMMET TIL 
VERDEN ved at lytte til tekster, korsang 
ved kirkens kor og fløjtespil ved Delia 
Petersen. Vi skal synge sammen og tænde 
lys og lade lysene forvandle det mørke kors 
til et levende lyshav.

Fastelavnssøndag
Søndag d. 18. februar kl. 9.30

Da fastelavnssøndag i år ligger i skolernes 
vinterferie, vil den ordinære højmesse ind-
lede den efterfølgende, børnevenlige 
markering af fastelavn. 
Der vil således efter gudstjenesten være 
tøndeslagning, fastelavnsboller mm. i sog-
negården. FDF hjælper – traditionen tro – 
med afviklingen af tøndeslagningen. Begge 
præster medvirker ved gudstjenesten.
Alle er velkomne.

Stillegudstjeneste
Søndag den 18. marts kl. 19.30



   NAVNE OG ADRESSER
SOGNEPRÆST, KBF: Brian Ravn Pedersen, Præstegården, Kirkebakken 58, 8330
Beder. Tlf. 86 93 60 17. Træffes efter aftale. Fredag er fridag. e-mail: beder.sogn@email.dk
SOGNEPRÆST: Emmy Haahr Jensen, Ny Moesgårdvej 23, 8270 Højbjerg. 
Tlf. 86 27 03 25  · Mobiltlf. 2167 1948
Træffes ikke fredag. e-mail: emmy.haahr@mail.dk
KIRKEGÅRDSLEDER: Folmer Krarup, Kirkegårdskontoret, Lundshøjgårdsvej 12, 8340 Malling, 
Træffes bedst mandag-torsdag kl. 12 - 13. Tlf. 86 93 13 61. E-mail: bemaki@os.dk 
ORGANIST: Winni Kilsgaard, Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling. Tlf. 86 93 08 09. 

e-mail: winni.kilsgaard@mail.dk
Lisbeth Gråkjær, organistmedhjælper, Svendgårdsvej 61, 8330 Beder, Tlf. 86 93 88 50

   e-mail: lisbethg@unomail.dk
KIRKESANGER: Jeppe Aastrup, Åbakken 9, 8320 Mårslet, Telefon 86 16 04 61

BEDER KIRKE OG SOGNEGÅRD 
Kirketjener og pedel: Anne Marie Jensen 
Træffetid: tirsdag - fredag kl. 10-15 - Tlf. 86 93 87 11 
Personligt efter aftale

FORMAND FOR MENIGHEDSRÅDET: 
Torkild Stotz, Digevænget 1, tlf. 86937800

REDAKTION: Karen Eriksen, Emmy Haahr Jensen, Johannes Mortensen, Jonna Tügel, 
Brian Ravn Pedersen (ansvh.), Kjeld Ottosen (Webansvarlig) 

Vi er på Internettet www.bma.dk/beder/kirke

Søndag, 7. januar 
Kirkekaffe
Mandag, 8. januar, kl. 14.00 
Mandagstræf
Søndag, 28. januar, kl. 19.30 
Syng med
Søndag, 4. februar, 
Kirkekaffe
Søndag, 4. februar, kl. 16.30 
Kyndelmisse
Mandag, 5. februar, kl. 14.00 
Mandagstræf
Søndag, 25. februar, kl. 19.30 Syng med

Søndag, 4. marts, 
Kirkekaffe
Søndag, 4. marts, 
Indsamling til Folkekirkens NødhjælpMandag, 5. marts, kl. 14.00 
Mandagstræf
Mandag, 12. marts, kl. 19.30 
Foredrag ved John EngelbrechtSøndag, 18. marts, kl. 19.30 
Stillegudstjeneste
Søndag, 25. marts, kl. 19.30 
Syng med
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Statistik 2006:
  Drenge Piger

Fødte 21 16

Døbte 30 28

Konfirmerede 33 46

Vielser 12

  Mænd Kvinder

Døde 21 10

Begravede 16 11

Optagelser 0 0

Udtrædelser 3 4

UNGDOMSKORET
onsdag kl. 18.30 – 20.00 
i Beder sognegård
BØRNEKORET
onsdag kl. 15.15 – 16.00 
i Beder sognegård

Winni Kilsgaard, 
korleder tlf. 86 93 08 09

Døbte 
siden 
sidst

12.11.2006 Filuca Christa Baden 
Petersen

12.11.2006 Amalie Ziethen Løffgreen
19.11.2006 Ashlan Teis Døssing 

Tarang
26.11.2006 Mathias Vesterby Kopp
26.11.2006 Emil Dalhoff Rottbøll
26.11.2006 Mathias Ravn Pedersen
03.12.2006 Magnus Munkgaard 

Haurum
03.12.2006 Malte Jacobsen
10.12.2006 Nicoline Høj Broberg
10.12.2006 Alexander Nørgaard 

Pedersen

Folderen med omtale af forårets
aktiviteter i kirke og sognegård

kan afhentes de sædvanlige steder.

Indsamlingsresultat
I juledagene blev der til Folkekirkens 
Nødhjælp indsamlet kr. 2.091,00 og 
til Projekt Gadebørn kr. 2.091,00 Til 
Børnesagens Fællesråd blev der indsam-
let kr. 1.045,50 Ved Kollekten nytårs-
dag blev der indsamlet kr. 204,00 til Det 
Danske Bibelselskab.
Tak for hvert et bidrag. 

Indsamling til 
Folkekirkens Nødhjælp
Søndag 4. marts: Alle, der har tid og lyst 
til at hjælpe til ved indsamlingen denne 
dag, kan henvende sig til Ruth Brohus, tlf. 
8693 7003.

BABY-SANG I BEDER KIRKE
Et musikalsk forløb for de allermindste  (ca. 2- 8 mdr)

Har du barselsorlov og lyst til at få sunget med dit lille barn kan du henvende dig til:
organist/musikpædagog:

Lisbeth Gråkjær • 86938850/30828850.
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Nyt fra Biblioteket

Af Lene Sepstrup, bibliotekar

Vi slår et slag for bogen!

2007 kommer til at stå i litteratur-
formidlingens tegn! Det gælder

både børn og voksne. Der bliver
højtlæsning for de små og en gen-
tagelse af sommerbogen for de
større børn.

Der bliver et forfatterarrangement
med den lokale forfatter Adda
Lykkeboe , der vil fortælle om sit for-
fatterskab.
I efteråret var der megen positiv
respons på vores foredrag om kvin-
deskæbner i litteraturen ved en bib-
liotekar. Der arbejdes med at "kreere"
flere foredrag af den type, som kan
turnere på bibliotekerne i Århus.

Vi har to litteraturkredse i Beder, som
vi samarbejder med: den ene hører

under den lokale aftenskole Fælles
Fritid under Ingeborg Juul Frandsens
dynamiske ledelse, og den anden
hører hjemme på Eskegården og ledes
af Elsebeth Rosborg. 

Derudover er der planer om at invitere
til oprettelse af private læsekredse,
hvor biblioteket kan lægge lokaler til
og yde hjælp til selvhjælp. Biblioteket
vil bl.a. kunne hjælpe med at stille
romankasser til rådighed, der inde-
holder et antal eksemplarer af den
samme roman med tilhørende støtte-
materialer. Det glæder vi os til at
præsentere.

Hold øje med vores hjemmeside og
opslag på biblioteket og Odder Avis.

Datastuen for ældre er åben tirsdag,
onsdag og torsdag kl.9.30 - 11.30 og
giver pc-hjælp til  både begyndere og
de lidt mere øvede.

Biblioteket giver hjælp til at navigere
på internettet og til at bruge bib-
liotekets databaser samt selvfølgelig
bibliotekets eget søgesystem

Borgerservice breder sig til bib-
liotekerne. Fra årsskiftet kan man

Biblioteket er også digitalt!
bruge www.borger.dk som sin
indgang til al offentlig service på net-
tet.

Vi vejleder også i brugen af de mange
selvbetjeningsløsninger såsom:
forbrug.dk, sundhed,dk, skat.dk,
rejseplanen.dk og bibliotek.dk.

Og i den allermest nærliggende:
www.bma.dk om vores eget lokalsam-
fund.

Biblioteket er også et
mødested!
Der blev ikke nedlagt biblioteker i
Århus Kommune i forbindelse med
budgetforliget - heller ikke Åby
Bibliotek, da det kom til stykket, som
omtalt i sidste nummer. Men derfor
kan der godt ske ændringer i bib-
liotekslandskabet i de kommende år. 

For tiden kortlægges alle lokalom-
råder i kommunen, så politikerne
derudfra kan diskutere og beslutte,
hvordan en fremtidig biblioteksstruk-
tur kan tegne sig med henblik på antal,
størrelse og beliggenhed af lokalbib-

lioteker. Hvor Beder og Malling vil
befinde sig, når beslutningen er truf-
fet, kan vi ikke vide. Men ét er sikkert:
jo mere det lokale bibliotek bliver
brugt, jo mere uundværligt vil det
fremstå.

Så velkommen på biblioteket - til at
låne, læse aviser og blade, gå på net-
tet, søge oplysninger, viden og
oplevelser, se vores udstillinger og
tage del i vores arrangementer - og
måske møde nogen, du kender!

Farvel og
goddag
Ved årsskiftet har vi måttet  sige farvel
til Lone Eggers, som har haft ansvaret
for børneafdelingen i ca. 14 år. Hun
har opbygget mange gode relationer
til lånere og institutioner og været en
skattet medarbejder. Vi håber, I vil
tage godt imod hendes efterfølger
,Agnete Hjorth, som foreløbig er
udlånt af hovedbiblioteket indtil 1.
maj.
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Grøn Guide Århus Syd
Tlf.:86 93 86 71 
E-mail: groenguide@mail.dk

Af Birte Buhl, Grøn Guide

For alle
Årets "Hold rent-dag" foregår lørdag den 14. april. Det er dagen, hvor vi hjælpes ad med at gøre hove-

drent i grøftekanter og rabatter. En hyggelig dag med frisk luft og motion, mere om det i næste nr. af
Fællesbladet - men sæt allerede nu kryds i kalenderen, og tag fat i din grundejerforening, vejforening,

daginstitution, skole, arbejdsplads, fritidsaktivitet, eller hvor du kan finde på at udbrede budskabet. Kom
alene, tag naboen med eller kom som en gruppe og vær med på dagen. 

For institutioner og skoler
I er velkommen til selv at ønske et område, og gøre det rent - så hvor synes du, der trænger mest? 

Er I en daginstitution, skole eller andet, som ikke kan deltage lørdag den 14.april, men gerne vil være
med, så giv os et praj om, hvad I gør og hvornår, så sender vi gerne en fotograf fra Fællesbladet.

Bemærk
Danmarks Naturfredningsforening har taget vores trend med "Hold rent-dag" op. Det betyder, at der i
weekenden den 14.-15. april er en landsdækkende "Hold rent-kampagne", og der vil blive ryddet op i

rigtig mange grøftekanter og vejrabatter landet over.

Har du idéer
Sig til hvis du/I har forslag til, hvad der skal ske her i lokalområdet, eller hvad din forening vil deltage

med på Hold rent-dagen! 
Så ring eller send en mail til Grøn Guide på tlf. 86 93 86 71 / 61 65 16 64 eller groenguide@mail.dk

Ida var yngste del-
tager i Malling ved
Hold rent-dagen sid-
ste år. Vi håber på at
se endnu flere børn i
år.
(Foto: Alli Fabrin)

OBS! OBS! OBS!

Hold rent-dag

Nu lørdag den 14. april
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Lokalcenter
Eskegården &
Kildevang
Byagervej 115, 
8330 Beder
Tlf. 86 76 29 00

Områdechef
Ingrid Jespersen
træffes efter aftale.

Leder af plejen
Lisbeth Lind Skovhus
træffes efter aftale.

Kontorets åbningstid
Mandag - fredag kl. 8.00 - 15.00.

Cafeens åbningstid
Hverdage kl. 8.00 - 8.30, og
kl. 9.30 - 10.00
samt kl. 11.00 - 13.00. 
Weekender og helligdage kl. 11.45 - 12.30

Køkkenet træffes tlf. 86 93 80 33
mandag - torsdag kl.  7.00 - 14.00,
fredag kl. 7.00 - 14.00.

Alle henvendelser om udbragt mad
til pensionister
tlf. 86 10 10 01
hverdage kl. 8.00 - 15.00
weekender kl. 8.00 - 12.00.

Ergo- & fysioterapeuterne
tlf. 86 76 29 32 eller tlf. 86 76 29 33.
Træffes alle hverdage 
mellem kl. 8.30 - 9.30.

Pensionsmedarbejderen
tlf. 86 76 29 14.
Træffes i lige uger om tirsdagen
mellem kl. 9.00 - 12.00.

Hjemmeplejen Malling
Gruppeleder tlf. 86 76 29 03.

Hjemmeplejen i Beder/Kildevang
Gruppeleder tlf. 86 76 29 02.

Direkte numre på vores plejeboliger er:
Kristiansgården tlf. 86 76 29 20
Malling plejehjem tlf. 86 76 29 40
Kildevang tlf. 86 76 29 70

Brugerrådet
Formand Jens Karl Rasmussen
tlf. 86 93 12 87.

RÅD & DÅD har skiftet navn
Af Dan Zachariassen, redaktionen

Den 4. januar blev navnet på faca-
den af RÅD & DÅD

Byggecenter på Holmskovtoften i
Malling ændret til XL BYG.

De tre kæder RÅD & DÅD,
Byggekram og Proffen har hidtil
samarbejdet under navnet "Ditas", og
det er det samarbejde, der nu er blevet
til en egentlig fusion.

- Der er således ikke ændret på ejer-
forholdene af forretningen her i
Malling, oplyser Svend Neermark,
men med etableringen af den nye
kæde, som med 145 forretninger bli-
ver Danmarks største, ruster de
selvstændige tømmerhandlere sig til
den meget hårde konkurrence, der er
på byggevaremarkedet.

Den nye kæde henvender sig både til
de professionelle håndværkere, som
hidtil i stor udstrækning blev betjent
af Proffen, og til "gør det selv"-kun-
derne, som hidtil har betjent sig af
byggemarkederne RÅD & DÅD samt
Byggekram. Det vil selvfølgelig
kunne ses på varesortimentet, der vil
blive bredere, så det kan tilfredsstille
begge kundegrupper. Samtidig skal
personalet i fremtiden også kunne
håndtere og rådgive begge kunde-
grupper.

Det er forventningen, at fusionen vil
give kæden en markant øget konkur-
rencekraft, som i den sidste ende vil
komme kunderne til gode i form af
større udvalg og billigere priser.

Foto: Alli Fabrin

Driftsbygninger ved Beder
Som en følge af vedtagelsen af
lokalplan 776 i den sydlige del af
Beder mellem Beder Landevej og jern-
banen, skal den grønne lade fjernes.
Ejeren af jorden har derfor anmodet
om tilladelse til at opføre drifts-
bygninger og stuehus et andet sted på
grunden.

Det første forslag var umiddelbart
syd for det nye lokalplanområde.
Fællesrådet fandt, at det var uheldigt
af trafikmæssige årsager, blandt andet
udkørsel til Beder Landevej, og fore-
slog en sydligere placering.

Det førte til et nyt forslag om at
opføre bygningerne med udkørsel til
Nymarken i nærheden af genbrugssta-
tionen.

Enfamiliehuse i Storenor
Der er kommet brev fra kommunen
angående. en nabohøring ved
Storenorvej om tilladelse til opførelse
af to enfamiliehuse på en nedlagt land-
brugsejendom, som samtidig skal ren-
overes. Husene skal ligge nabo til de
huse, der netop er ved at blive bygget..

Forretningsudvalget har diskuteret
forslaget og har ingen kommentarer til
det.

Sager fra Fællesrådet
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Kalender
Fredag 19. jan. 14.00-17.00
Beder Fritidsklub 10-års
jubilæum.

Tirsdag 23. januar kl. 19-21
Dialogmøde om værdigrundlag.
Malling Skole.

Onsdag 24. januar kl. 9:00
Mødested: Eskegården.
Tur i Beders omegn.
Arrangør: Cykelveteranerne.

Fredag 26. januar kl. 18:00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmeldning på tlf. 86 93 23 05
senest kl. 12.00 fredagen før.

Tirsdag 6. februar kl. 19:30
Generalforsamling i Egelund
BMI Tennis.

Onsdag 7. februar kl. 9:00
Mødested: Moesgaard P-plads.
Hemmelige stier/udkigspladser.
Arrangør: Cykelveteranerne.

Onsdag 7. februar kl. 19:00
Generalforsamling i Egelund.
BMI Motion.

Onsdag 21. februar kl. 9:00
Mødested: Eskegården.
Vi fejrer 10-års fødselsdag
med travetur i Beder, samt
jægerte og dans på Eskegården.
Arrangør: Cykelveteranerne.

Fredag 23. februar kl. 18:00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmelding på tlf. 86 93 23 05
senest kl. 12.00 fredagen før.

Nye datoer til kalenderen modtages af:
Lene Gisselmann, Kornbakken 12, 8340 Malling, tlf. 86 93 19 07

e-mail: lene.gisselmann@teliamail.dk

Onsdag 7. marts kl. 9:00
Mødested: Vilhelmsborg P-
plads.
Trave- og staldtur.
Arrangør: Cykelveteranerne.

Torsdag 8. marts kl. 19:30
Fællesrådets generalforsamling.
Malling Kro.

Torsdag 8. marts
Caroline Henderson.
Timbale på Norsminde Kro.

Onsdag 21. marts kl. 9:00
Mødested: Kvickly, Odder.
Spændende tur i Odder.
Arrangør: Cykelveteranerne.

Lørdag 24. marts
Gymnastikopvisning i
Egelundhallen.
BMI Gymnastik.

Fredag 30. marts kl. 18:00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmelding på tlf. 86 93 23 05
senest kl. 12.00 fredagen før.

Lørdag 14. april kl. 09:30-12:00
Hold rent-dag 
i Beder og Malling.
Grøn Guide.

Fredag 27. april kl. 18.00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmelding på tlf. 86 93 23 05
senest kl. 12.00 fredagen før.

Lørdak 12. maj
Workshopdag.
Musik i Malling.



12 Nummer 1/2007

Forældrerepræsentanter i
skolebestyrelsen

Forældrerådsformand i SFO
"Prikken"

Henrik Wolff
næstformand
Egeskellet 65
tlf.: 87 47 88 86
5. årgang

Carsten Holm
Lundshøjgårdsvej 2
tlf.: 86 93 34 61
2. og 9. årgang

Lene Elsig Dalgaard
Mallinggårdsvej 131 B
tlf.: 86 93 15 26
0. årgang

Anette Østergaard
Andersen
Egeskellet 49
tlf. 86 93 39 80
1. og 6. årgang

Hans Jørgen Bohlbro
Egeskellet 67
tlf.:87 81 80 45
1. og 3. årgang

Jens Jørgensen
Eghovedvej 36
tlf.:86 93 03 66
8. årgang

Merete Raun Poulsen
Smedegårdsallé 16
tlf.: 86 93 31 83

MALLING SKOLE

Yderligere informationer om skolen findes på hjemmesiden www.malling-skole.dk
Her gengives en række praktiske oplysninger fra skolens velkomstpjece til alle nye forældre, skolens
målsætning og skoleplaner

man og håber, at eleverne et eller
andet sted har samme fornemmelse.

Tak skal I alle ha' for en dejlig aften.  

Det var stort!
Af Mé, 4.d

Det var en meget stor oplevelse at
synge med et så stort orkester

(Big Band) og med nogle profes-
sionelle musikanter. Det var nogle
gode rytmiske sange, og det var sjovt
at synge så mange sammen. Det var
rigtig fedt. Det var sjovt!

Af Ida, 4.d

Jeg syntes, det var sjovt at synge sam-
men med Klüvers Big Band, men vi
stod ikke så godt. Vi stod nemlig
meget tæt. Men sangene var gode, og
det var en rigtig god aften.

Githa Cajus Pedersen
formand
Egeskellet 6
tlf.: 87 47 87 75
Kontaktperson til
SFO, 4. og 7 årgang Det hænder, at man får tilbudt

muligheder, man bare MÅ sige ja
tak til. En sådan blev Malling Skoles
3.-5. årgang forundt i det forgangne
efterår; et skolekoncert forløb med
Klüvers Bigband. 

10 rytmiske sange komponeret af
jazzmusikere skulle indøves på seks
uger. Ved første øjekast en svær
opgave, da ikke alle sange var lige
nemme; men heldigvis er børns
hukommelse og sans for melodier ofte
temmelig god, så det lykkedes i endda
meget fin stil. Jeg synes, det er dejligt
med den mulighed for fordybelse, et
sådan projekt giver. I en tid, hvor der
ofte zappes fra det ene til det andet….
en tid, hvor der ved den mindste snert
af kedsommelighed er en "kanal", der
tilbyder noget, der synes bedre, er
seks uger med gentagelser lang tid.

Når man så oplever, at denne fordy-
belse giver så flot et resultat, glædes

Billedtekst: Elever fra 3., 4. og 5. klasserne gav koncert den 30. november
2006 med Klüvers Bigband.

Skolekoncertforløb med
Klüvers Bigband
Kommentar af Heino Hermann Krüger, musiklærer
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Midt i november mødtes perso-
nale og skolebestyrelse til en

dialog om skolens nye værdigrundlag,
som har været undervejs i lang tid og
nu er blevet færdigt. Mødet blev en
intensiv og interessant aften, hvor vi
fik mulighed for at tale sammen på
kryds og tværs om skolens vision og
værdier (se herunder).

Skoleleder Hanne Gammelgaard
sørgede sammen med andre fra per-
sonalet for at guide os rundt ved alle
cafébordene, hvor snakken gik om
værdier og vision.

Vision for Malling Skole:
Visionen er et billede på en virke-
lighed, der venter på at blive virkelig-
gjort. Skabt med afsæt i det bedste,
der allerede eksisterer.

Malling skoles vision bygger på
Folkeskoleloven og skolepolitikken
for Århus Kommunale Skolevæsen.

Malling Skole forbereder i et forplig-
tende fællesskab til ansvarlighed og
selvstændighed.

Vi ønsker at forberede børnene til at
fungere og leve i en virkelighed med

Vi skal alle sammen
være her

Af Henrik Wolff, næstformand, på
vegne af skolebestyrelsen

Alle forældre inviteres til
møde om værdier 

den 23. januar kl.19 - 21

Skolebestyrelsen inviterer alle
forældre på Malling Skole til
dialogmøde om skolens nye
værdigrundlag. Den nye skole-
bestyrelse har brug for at høre,
hvad der hos jer forældre vækker
mest genklang i skolens nye
værdigrundlag. Mødet er tilrette-
lagt således, at alle får rig lej-
lighed til at give sin mening til
kende. Jeres tilkendegivelser vil
være med til at udgøre den røde
tråd i skolebestyrelsens arbejde. 
Så vi håber at se jer alle!
Der bliver mulighed for at møde
repræsentanter fra skolens
ledelse, heriblandt skoleleder
Hanne Gammelgaard, som
indleder med et kort oplæg om
skolens værdier og om begrebet
rummelighed. Vel mødt.

Værdier for Malling Skole
Visionen afspejler en række værdier, disse vil ligge til grund for skolens

samlede virke:
Læring faglighed, dannelse, socialisering
Samarbejde dialog, tillid, tydelighed
Glæde engagement, fantasi, kreativitet 
Respekt ansvarlighed, tydelighed, medansvar
Forskellighed rummelighed, åbenhed, anerkendelse

Både personale og skolebestyrelse
lyttede ivrigt og bidrog til debatten
om skolens værdier.

Musikskolen Musik i Malling har
fået tildelt 10.000 kr. til indkøb

af instrumenter fra Danske Banks
Initiativpulje.

Musik i Malling (MIM) er den lokale
musikskole. Den har fungeret i syv år
og har på nuværende tidspunkt ca. 150
elever. Der bliver spillet musik for
store og små. Især undervisning i gui-
tar, klaver, trommer og bas er pop-
ulært, men der er også sang samt hold

mange valgmuligheder og tilbud. 
Vi ser det som skolens opgave og

funktion i samarbejde med forældrene
at danne et grundlag for børnene,
således at de kan leve et liv, hvor de er
rustede til på et kvalificeret, indsigts-
fuldt og etisk grundlag at kunne tage
medansvar for og vare på deres eget
og andres liv.

Vi ønsker at skabe de bedst mulige
forudsætninger for, at børnene kan
udvikle sig til aktiv selvforvaltning og
dermed få det bedst mulige fundament
til at træffe begrundede valg og
forudse konsekvenser heraf.

I skole og fritidslivet vil børnene
være en del af en række forpligtende
fællesskaber. Fællesskaber med
engagerede, dygtige og troværdige
voksne, som er optaget af at være
tydelige rollemodeller.

Dialog om værdier og visioner
Af Lene Elsig Dalgaard m.fl., skolebestyrelsen

med musik og bevægelse for de små.
Det er således en velfungerende
musikskole, men alle disse aktiviteter
slider hårdt på instrumenter og inven-
tar. Derfor søgte bestyrelsen om
midler til indkøb af 7 nye akustiske
guitarer og 2 nye trommestole. Til
alles store glæde blev ansøgningen
imødekommet af Danske Bank. To
lærere og 2 elever drog derfor til byen
en eftermiddag i november for på

vegne af musikskolen at modtage pen-
gene. Som en lille tak for pengene
sang de en sang for bankfolk og de
øvrige ansøgere.

Pengene er allerede omsat til instru-
menter, så både kvaliteten af musik og
glæden fra elever er for opadgående.
MIM holder den årlige workshopdag
for elever med efterfølgende koncert
for alle 12. maj kl. 16.00.

Se mere på www.musikimalling.dk,
hvor du finder alle relevante
oplysninger. Bestyrelsen takker på
MIM's vegne for pengene.

Penge til instrumenter
Af Mogens Pedersen, musiklærer
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Forældrerepræsentanter i skolebestyrelsenForældrerepræsentanter i skolebestyrelsen
Anni Vind Frandsen Tofteleddet 17,  8330 Beder
Kirsten Elisabeth Petersen Skoleparken 173,  8330 Beder
Jørgen Walther Tjørnehøj Svendgårdsvej 16,  8330 Beder
Hans Chr. Kjeldsen Skoleparken 130,  8330 Beder
Lone Mørk Byagervej 172,  8330 Beder
Martin Sidelmann Lyngsø Byagervej 90,  8330 Beder
Søren Hansen Stenrosevej 21,  8330 Beder

Forældrerådsformand i "Fristedet"Forældrerådsformand i "Fristedet"
Mette Vistisen Svendgårdsvej 46, tlf. 86 93 60 80

Har vi tre eller fire børneha-
veklasser næste skoleår?

Den 8. og 9. januar havde vi ind-
skrivning for kommende børne-

haveklassebørn. En dag, der var
imødeset med en vis spænding, bl.a.
mht. om børnetallet udløser tre store
klasser eller fire mindre. I skrivende
stund kender vi ikke resultatet.

Til det antal børn, der bor i Beder,
skal vi også lægge et antal fra
Gellerup. Det er vores klare forvent-
ning, at vi også næste år skal modtage
børn fra Nordgårdskolens skoledi-
strikt, hvor det på baggrund af danske
sprogkundskaber skønnes, at de vil
have rigtig godt af skolestart på en
skole med et stort flertal af børn med
dansk baggrund.
Vores første erfaringer med at optage
to-sprogede børn på skolen er gode.
Det er ikke kun i børnehaveklassen,
men på forskellige årgange vi har fået
klassekammerater, så lige nu er der
20-25 børn med bussen hver dag. 

Det er kendetegnende, at de bliver
utroligt godt modtaget af kammerater
og forældre, og på trods af en lang
skolevej er børnene glade for at gå
her, og de fleste af dem har heldigvis
også valgt at gå i Fristedet om efter-
middagen.

Hvad sker der på SFO - fri-
tidstilbudsområdet i Beder?
Det er en af de helt store udfordringer
i det kommende forår, hvordan skal vi
organisere én stor skolefritidsordning
for alle børn fra 0.-4. klasse, ca. 325
børn, hvis alle tilmeldes? Hvordan får
vi sammenlagt to selvstændige per-
sonalegrupper og ledelser i det
nuværende Fritidshjem og Fristedet til
én institution? Hvilke fysiske rammer
skal børnene fungere i? Hvad med Sol

Det optager os i den kommende tid
Jan Møller-Nielsen, pædagogisk leder

og Vind og Svendgården? Hvem vil
være SFO-leder og under hvilke
vilkår og rammer?

Heldigvis har der gennem de seneste
år udviklet sig et tættere og mere
forpligtende samarbejde mellem
skolen og institutionerne, så drøf-
telserne og dialogen foregår i en rigtig
god tone, men det er store foran-
dringer for rigtig mange, der er på vej.

Indeklima-problemer?
Det spørgsmål har vi stillet
tilbagevendende gennem de seneste
år. Medarbejdere og børn har haft
forskellige gener, der kunne hidrøre
fra et dårligt indeklima. Sidste år fik
vi ventiler i lokaler i Vest, der betød,
at vores udsugningsanlæg kunne suge
luft ind, hvilket er af stor betydning
for overhovedet at have luftskifte i
lokalet.

Men de største problemer har samlet
sig om nogle lokaler i Syd. Efter flere
henvendelser har kommunens rådgi-
vere nu besluttet, at lokalerne skal
undersøges. Der er påvist store fugt-
problemer i tagkonstruktionen, så der
er god grund til at få det undersøgt
grundigt. I perioden op til jul og lige
efter blev to lokaler lukket, og to
børnehaveklasser og en del af SFO må
bruge andre lokaler.

Skolens udendørsbelysning
Vi er utroligt kede af de gener, der har
været i efteråret med manglende
udendørsbelysning. Alle vores fritids-
brugere, medarbejdere og forældre,
der har været til aktiviteter og møder
om aftenen, har alle rejst fuldt
berettiget kritik til vores pedeller og
administrative leder. Skolen har imid-
lertid skullet overbevise kommunens
forvaltning om, at det var yderst
påkrævet, at der blev fundet en løs-
ning. Der er nu endelig tegn på, at der
skrides til handling. Skolen er an-
svarlig for, at forholdene virker, men
det er betaleren, nemlig kommunen,
der skal rekvirere reparation. 

Ny pædagogisk leder 1.3.
Da den nuværende pædagogiske leder
og tidligere viceinspektør fratræder
med udgangen af februar, er skolen i
gang med et ansættelsesforløb, og vi
skulle gerne kunne præsentere
afløseren i næste Fællesblad.
Da det i øvrigt er penneføreren af
denne side, der fratræder, vil jeg
benytte lejligheden til at sige tak for
samarbejdet gennem de seneste syv
spændende, sjove, udfordrende og
dejlige år i Beder.
På skolens vegne ønskes godt nytår til
alle vores mange samarbejdspartnere.
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- aftenskolen for 
Beder, Malling og Ajstrup

Forårsprogram 2007

Træning mod ryg-, skuldre-
og nakkeproblemer
Hold 703
Tid: Onsdage i ulige uger kl. 19-20.45.

Kursusstart d. 31/1-07.
Sted: Lokalcenter Eskegården, 

Byagervej 115, Beder.
Ved: Fysioterapeut 

Lisbeth Astrid Skouenborg.
Pris: 300 kr. 16 timer (8 gange).

Dette hold har fokus på ryg- nakke- og
skulderregion, og er meget velegnet til
dig, hvis du har smerter eller andre gener
her. Lektionerne vil inkludere
bevægelses- og styrketræning af muskler
og led, især omkring rygsøjle og skulder-
bælte, samt udspænding af relevante
muskler. Formålet med træningen er
smertelindring og at hjælpe dig til at opnå
en bedre kropsholdning, øget muskel-
styrke og bevidsthed omkring ryg, nakke
og skuldre.

Efterfødselsgymnastik
Sted: Lokalcenter Eskegården, 

Byagervej 115, Beder.
Ved: Fysioterapeut 

Lisbeth Astrid Skouenborg.
Pris: 300 kr. 16 timer(8 gange).

Efterfødselsgymnastik er et tilbud om at
komme ovenpå efter fødslen - til alle der
har lyst til at arbejde for sagen.
Undervisningen vil blive tilpasset
løbende, så alle kan være med - uanset om
man har fysiske skavanker efter fødslen
eller ej. Vi vil igennem øvelser styrke og
stabilisere kroppen med fokus på ryg,
mave og bækkenbund. På grund af hold-
ets størrelse (højst 15) er der god
mulighed for individuel vejledning. 

Selvom den fysiske træning vægtes højt,
vil der også være plads til snak. Så har du
lyst til at få sved på panden samtidig med
at få et godt grin en gang imellem, så
meld dig til! Kom med eller uden dit barn
og husk et liggeunderlag.

Hold 704
Tid: Onsdag kl. 17-18.45. 

Kursusstart d. 10/1-07.

Hold 705
Tid: Onsdag kl. 17-18.45.

Kursusstart d. 7/3-07.

Har du spørgsmål til ovenstående kurser,
er du velkommen til at kontakte Lisbeth
på tlf. 20 33 70 93.

Dansk yoga
Koncentration, åndedræt, opmærk-
somhed, styrke, smidighed, afspænding,
balance i krop og sind.

Hold 706
Tid: Tirsdag kl. 8.30-10, start 31/1-07.
Sted: Beder sognegård, 

Kirkebakken 58, Beder.
Ved: Exam. dansk yogalærer 

Vivi Dybdal.
Pris: 300/200* kr. 16 timer (8 gange).

Målet er at blive mere sund, rask og har-
monisk i krop og sind. Vi vil lave øvelser,
der styrker svage muskler og udspænder
de muskelgrupper, som har tendens til at
blive for stramme. Alt foregår i et roligt
tempo, så du har tid til at "lytte" til din
krop undervejs og derved opnå større
kropsforståelse. Selvom du har små ska-
vanker, kan du også være med. Få en
bevægelsesoplevelse, der styrker immun-
forsvaret, uden andre kemiske stoffer end
dem du selv kan producere.

Da mange øvelser foregår på gulv, og vi
slutter med en liggende afspænding, er det
vigtigt, at du medbringer et liggeunderlag,
evt. tæppe og varmt tøj. 

Find din stil
Hold 707
Tid: Søndag d. 11/3 og søndag d. 25/3 

kl. 10-15.

Sted: Lokalcenter Eskegården, 
Byagervej 115, Beder .

Ved: Designer Birgitte Kudahl-Pedersen.
Pris: 300/250* kr. 11 timer. 

Max. 10 deltagere.

Kurset henvender sig til kvinder i alle
aldre, som søger ny inspiration, ideer og
gode råd til den personlige stil og garde-
robe.

Dit udseende er en del af den helhed,
som udgør dig som person.

Det handler om at finde netop den stil,
som passer til dig. Din alder, økonomi,
job, fritid, type, figur mv. spiller ind ved
valget af nye indkøb til garderoben.

Hvordan opbygger jeg en velfungerende
garderobe uden fejlindkøb? Er jeg til
varme eller kolde farver? Hvordan
forholder jeg mig til aldersforandringer?

Jeg vil bredt komme omkring emnet og
vil bl.a. komme med oplæg til den
forestående sæsons tendenser og med fif
og gode råd til hår, makeup og tilbehør.

Kurset vil blive en vekslen imellem
generelle råd og personlig vejledning,
hvor du bliver en aktiv deltager.

Medbring første gang mindst 5 stk. tøj og
tilbehør, som du føler er lige dig og din
stil.

Har du spørgsmål til ovenstående kur-
sus, er du velkommen til at kontakte
Birgitte på tlf. 86 93 06 00.

Europa 1914-1989
Fra Flanderns skyttegrave til
murens fald

Hold 708
Tid: Onsdag kl. 9.45-12.30. 

Kursusstart d. 17/1-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Cand.mag: Otto V. Barner.
Pris: 600/330* kr. 36 tim. (12 gange).

Tre kejserriger og en generation af unge
mænd gik til grunde under 1. Verdenskrig.
30'ernes krise skabte millioner af arbejd-
sløse. Hitlers og Stalins diktaturer

Se også Fælles Fritids efterårsprogram med uddybende information på internettet: www.bma.dk/faelles/fritid
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voksede frem. Hitlers angreb på Polen
truede den europæiske magtbalance, og 2.
Verdenskrig brød ud. 

Efter krigen delte USA og
Sovjetunionen kontinentet mellem sig.
Sovjetunionen og de lokale kommunist-
partier blev eneherskende i Østeuropa.
Imens knyttede USA de vesteuropæiske
lande til sig gennem NATO og Marshall-
hjælpen, som satte fuld tryk på
Vesteuropas økonomi med en velstands-
bølge uden fortilfælde. EF og senere EU
drog stadig flere lande ind i et tæt
økonomisk samarbejde.

Vesteuropa har ikke oplevet krig siden
1945. Men massearbejdsløsheden vendte
tilbage efter oliekrisen i 1973. Selv om
flertallet af vesteuropæerne stadig levede
i solid velstand, følte store grupper sig sat
udenfor. Og det sovjetiske imperium gik
langsomt i stå, indtil Mikhail Gorbatjov
frisatte Østeuropa, og de østtyske grænse-
vagter åbnede overgangene ved Muren d.
9. november 1989. 

Japan - 
skønhedens og krigerens land
Hold 709
Tid: Tirsdag kl. 9.55-12.05. 

Kursusstart d. 16/1-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Cand. mag. Otto V. Barner.
Pris: 510/300* kr. 30 timer (12 gange).

Æstetisk sans og selvdisciplin har i
årtusinder sat sit præg på det japanske
folk. Indtil 1945 stammede den japanske
kejser officielt fra selve Solguden i den
oprindelige Shinto-religion, som i dag
lever side om side med buddhismen.
Japanerne skabte en ny højkultur med
inspiration fra Kina, men med helt egne
traditioner for digtning, malerkunst,
arkitektur og haveanlæg. Zen-buddhis-
men gav grundlaget for det japanske
krigerideal, samuraien.

Fra 1637 lukkede Japan sig hermetisk
inde. Da kommandør Perry i 1853 igen
tvang landets porte op, tog japanerne det
til sig, de kunne bruge i den vestlige kul-
tur. Japan blev en stormagt. Men mili-
taristerne satte i 1930'erne landets fremtid
på spil i et vanvittigt erobringstogt, der
kulminerede under 2. verdenskrig. Enden
kom, da de to atombomber blev kastet
over Hiroshima og Nagasaki. 

Efter krigen blev Japan en økonomisk
sværvægter med en teknologisk førerrolle
i verden. Men de gamle japanske dyder
levede videre. Landet har et af verdens

strengeste eksamenssystemer, som kan
drive unge til selvmord.

Litteraturstudiekreds
Livet er fortællinger

Hold 701
Tid: Fredag kl. 9.30-12.15, 

start 12/1-07.
Sted: Beder sognegård, 

Kirkebakken 58, Beder.
Ved: Højskolelærer 

Ingeborg Juul Frandsen.
Pris: 475/300* kr. 33 timer.

(11 gange) Max. Antal 24.

Hold 702
Tid: Tirsdag kl. 14-16.45, start 9/1-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Højskolelærer 

Ingeborg Juul Frandsen.
Pris: 475/300* kr. 33 timer 

(11 gange) Max. Antal 24.

Livet er fortællinger - at læse er at leve!
Historier leverer ikke moral, de undervi-
ser ikke, de leverer oplevelse, de går i
kroppen på os, bliver en del af os som
gener. Historier handler derfor dybest set
om at give mennesker nye øjne, sådan at
man kan se verden anderledes. - Jan
Kjærstad

Litteraturstudiekredsen byder i denne
sæson på oplevelser fra dansk, svensk,
tysk, italiensk og islandsk litteratur af
nyere og ældre dato. Oplevelserne består i
fortælling og oplæsning, samt belysning
af og samtaler om værkernes temaer.

Deltagelse kræver ikke, at man har læst
værkerne på forhånd. Litteraturliste kan
rekvireres ved tilmelding. 

Yderligere information hos Ingeborg på
tlf. 86 92 84 90. 

Korsang - "Cantabile"-koret
Hold 710
Tid: Torsdag kl. 19-21.30. 

Kursusstart d. 11/1-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Organist, cand. phil. 

Winni Kilsgaard.
Pris: 400 kr. 45 timer.

Cantabile-koret er et lokalt voksenkor. De
seneste sæsoner har vi med stor fornøjelse
sunget ny dansk, rytmisk kormusik af
blandt andre Erling Kullberg og John
Høybye. Sidste forår medvirkede vi i en
helt ny "Spillemandsmesse" i Malling

kirke - måske oplevede du den på TV
nytårsnat.
Dette forår har vi planer om at synge et
nykomponeret værk en korsuite af Erling
Kullberg med danske tekster af Kaj
Munk.

Arbejdet med det klanglige, tekstlige og
musikalske udtryk er sammen med sang-
glæden i højsædet. Der afholdes stemme-
test af hensyn til placering i stemmegrup-
per.

Akvarel- og akrylmaleri
Hold 711
Tid: Mandag kl. 9.30-12.15. 

Kursusstart d. 8/1-07.
Sted: FDF spejdernes lokale på 

Svendgården, Beder.
Ved: Grethe Voldsgård.
Pris: 600/375* kr. Beregn udgift til 

materialer. 33 timer (11 gange).

Har du lyst til at male med akvarel og
akryl? På kurset kommer vi til at arbejde
med komposition og farvelære. Målet er
at opøve iagttagelse og forståelse for
farvers indvirkning på hinanden. Vi vil
lege med kombination af blyant, tusch,
farvekridt og akvarel. Vi vil male abstrakt
og figurativt. Om du vil arbejde med
akvarel eller akryl (eller begge dele) er
helt op til dig. Medbring det materiale du
har - som minimum papir og blyant. Der
er ikke staffelier.

Malergruppen linie 103
Hold 712
Tid: Tirsdag kl. 19-21.40. 

Kursusstart d. 23/1-2007.
Sted: Beder skole, Billedkunstlokalet.
Ved: Pernille Ravn.
Pris: 600 kr. Beregn udgift til 

materialer. 36 timer (12 gange).

Trænger dit maleri til at blive skubbet
videre? I Billedværkstedet Linie 103 får
du mange forskellige input om kunstnere,
kunstværker, tekniske muligheder,
øvelser osv. Og så griber du impulsen, når
du maler dine egne billeder. Under masser
af vejledning naturligvis. Materialerne er
primært akryl, men andre materialer
bruges også sammen med akrylen. Dog
ikke oliemaling.

Du er velkommen til at ringe og forhøre
dig hos Pernille Ravn, tlf. 86 93 78 06.

Folkedans
Hold 713
Tid: Tirsdag kl. 19.30-21.20. 

Kursusstart d. 9/1-07.

Se også Fælles Fritids efterårsprogram med uddybende information på internettet: www.bma.dk/faelles/fritid
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Sted: Eskegården, Byagervej 115, Beder.
Ved: Tove Jensen.
Pris: Kr. 300,-. 26 timer (13 gange).

Kom op af lænestolen. Kom og dans med
os. Her kan du komme alene, men også
sammen med en partner. Vi bliver rystet
godt sammen, for vi danser mange
skiftedanse. Vi har kaffe og sangbøger
med.

De første to aftener - d. 9/1 og 16/1 - er
der åbent hus, hvor alle interesserede,
uden tilmelding, kan prøve at deltage. 

Engelsk for pensionister og
efterlønsmodtagere

Engelsk for begyndere - let
øvede
Hold 714
Tid: Onsdag kl. 10-11.50. 

Kursusstart d. 10/1-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling kirkevej, Malling.
Ved: Sproglærer Bent Oxvig.
Pris: 400/275* kr. 24 timer (12 gange).

Dette kursus er for begyndere og let
øvede. Vi går frem i et roligt tempo med
stadige gentagelser af det indlærte stof.
Undervisningen tager udgangspunkt i
samtaler om hverdagssituationer, som vi
lytter til fra en CD. Vi lægger megen vægt
på, at alle deltager i de samtaler, vi fører
fra allerførste lektion, når vi bearbejder
CD - stoffet. Herigennem lærer vi at
forstå og udtrykke os på engelsk.

Har du spørgsmål til ovenstående kur-
sus, er du velkommen til at kontakte Bent
Oxvig på tlf. 86 93 13 26.

Engelsk for øvede
Hold 715
Tid: Torsdag kl. 9-10.50. 

Kursusstart d. 18/1-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Sproglærer Lisa Feltsager.
Pris: 400/275* kr. 24 timer (12 gange).

Dette kursus er for dig, som har deltaget
på begynderkursus eller har et tilsvarende
niveau. Vi fortsætter i samme rolige
tempo med at udbygge de færdigheder, du
har opnået tidligere med henblik på at
udvide dit ordforråd. Vi vil arbejde hen
imod, at undervisningen foregår mere og
mere på engelsk i et naturligt sprogmiljø,
der vil kunne give dig det størst mulige
udbytte på rejser og i hverdagssituationer.
Alle skal naturligvis kunne være med, og
der skal også være plads til smil og latter. 

Fransk for begyndere
Hold 716
Tid: Tirsdag kl. 9-10.50. 

Kursusstart d.16/1-07.
Sted: FDF spejdernes hus på 

Svendgården, Beder.
Ved: Sproglærer Lisa Feltsager.
Pris: 400/275* kr. 24 timer (12 gange).

Vil du gerne lære fransk fra grunden og
dermed blive i stand til at klare små
hverdagssituationer, når du er på rejse i
Frankrig? Dette kursus er baseret på at vi
træner udtale, samtale og dermed
mundtlige udtryksfærdighed som det
primære. Vi tager udgangspunkt i lette
franske tekster, der vil være medvirkende
til at opbygge et ordforråd, der muliggør,
at du bliver i stand til at forstå og udtrykke
dig på fransk.

Har du spørgsmål til ovenstående kurser,
er du velkommen til at kontakte Lisa
Feltsager, tlf. 86 93 22 49.

Malling band
Bigband
HOLD 717
Tid: Tirsdag kl. 19-21.40. 

Kursusstart d. 9/1-07.
Sted: Malling skole, musiklokalet.
Ved: Dirigent og musikpædagog 

Marianne Hansen.
Pris: 600 kr. 42 timer (12 gange, 

samt en øvedag på 6 timer).

Hver tirsdag mødes en masse glade
musikere for at spille underholdende ryt-
misk musik. Bandets nuværende besæt-
ning består af øvede blæsere og ryt-
megruppe.

Blomsterbinding
Hold 718
Tid: Torsdag 25/1, 15/2, 8/3, 29/3 og 

19/4-07 kl. 18.50 - 21.50.
Sted: Malling Skole, Formningslokalet.
Ved: Blomsterdekoratør 

Hanne Kristoffersen.
Pris: 380 kr. Beregn ca. 20,- kr. til 

undervisningsmaterialer. 
Materialeliste til 1. kursusaften 
tilsendes.

Vil du i gang med blomsterbinderiets
forunderlige verden, kan du få inspiration
til at se mulighederne i de materialer, der
findes overalt i naturen. Nogle af de
grundlæggende principper gennemgås,
hvorfra vi så arbejder videre med nye
ideer til spændende blomsterbinderi til
forår og påske.

Materialerne finder du i naturen ved

skov, strand, vejgrøft m.m. eller hos bl.a.
blomsterhandleren.

Afrikansk dans
Hold 719
Tid: Mandag kl. 19.15-20.55. 

Kursusstart d. 29/1-07.
Sted: Egelundparkens selskabslokale, 

Byagervej 102, Beder.
Ved: Danser og fysioterapeut 

Helle Christensen.
Pris: 475 kr. 24 timer (12 gange). 

Beregn udgift til musik ca.150 kr.

Den vestafrikanske dans består af spæn-
dende, fantasifulde bevægelser og er fuld
af energi og livsglæde. Vi skal arbejde
med traditionelle sange og danse fra
Vestafrika samt afro-inspireret dans, som
også indeholder elementer fra moderne
dans.

På kurset bliver der brugt cd'er og 3
gange hen over sæsonen får vi besøg af 2
trommeslagere, så vi mærker "the real
thing"! Vi oparbejder et lille repertoire,
som hele tiden repeteres. Hver undervis-
ningsseance indeholder grundig opvarmn-
ing og der afsluttes med strækøvelser. 

Gå foråret i møde med stor glæde og
energi!

Niveau: let øvet. Du behøver ikke have
danset afrikansk dans før, men du skal
have rimelig let ved at koordinere samt
lyst til stabilt fremmøde. Yderligere infor-
mation hos Helle Christensen på tlf. 86 18
23 87.

Rødder med livskraft fire
debatskabende foredrag
Alle foredragene tilbydes i samarbejde
med Malling menighedsråds aktivitetsud-
valg. Tilmelding ikke nødvendig - mød
blot op. Det er gratis at deltage, men giv
gerne et lille bidrag til kaffe, te og brød,
som serveres i pausen. 

Om danskere i Argentina
Tid: Torsdag d.18/1-07 kl. 14.30-16.45.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Sognepræst Erik Møller.

Erik Møller vil fortælle om Argentina,
hvor han er født og boede med sin familie
til han var syv år. Erik Møllers far var
præst for den danske menighed i
Necochea, og barndomsminderne fra
Argentina var så positive, at Erik og hans
familie i et par år selv tog ophold i landet.
Her varetog han stillingen som præst for
den danske menighed i byen Taldil, der er

Se også Fælles Fritids efterårsprogram med uddybende information på internettet: www.bma.dk/faelles/fritid
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en af de fire danske menigheder i det
sydamerikanske land.

Fra "Kundskabens træ" til
"Kærestesorger"
Hold 720 
Tid: Torsdag d.22/2-07 kl. 14.30-16.45.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Læge og filminstruktør 

Niels Malmros.

Nils Malmros - f. 1944. Selvlært filmin-
struktør samt uddannet læge. Han har
lavet filmene "En mærkelig kærlighed"
(1968), "Lars Ole, 5c" (1973), "Drenge"
(1977), "Kundskabens træ" (1981),
"Skønheden og udyret" (1983), "Århus
By Night" (1989), "Kærlighedens smerte"
(1992), "Barbara" (1997) og sidst "At
kende sandheden" (2002).

De fleste af filmene har været baseret på
instruktørens egen opvækst og har tema-
tisk handlet om uskyldstabet. Fire af
filmene er blevet belønnet med Bodil-
prisen som årets bedste danske film.
Desuden er "Kundskabens Træ" med i
den danske film-kanon.

Med udgangspunkt i "Kundskabens
Træ" vil Nils Malmros fortælle om sin vej
fra selvlært amatør til professionel
instruktør af 9 spillefilm. Desuden vil han
fortælle om baggrunden for
"Kærestesorger" der er en slags fortsæt-
telse af "Kundskabens Træ" og aktuelt
optages i Viborg over tre år. Der vil blive
vist scener fra filmene på video inklusive
den nye.

I forbindelse med den nye film er der i
efteråret optaget en scene i Købmand
Poulsens tidligere butik i Ajstrup. Og
naturligvis vil resultatet blive forevist.

Besøg af Jacob Haugaard
Hold 721
Tid: Torsdag d.15/3-07 kl. 14.30-16.45.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Jacob Haugaard.

Jacob Haugaard hørte engang med til
bybilledet i Malling - med bopæl i
Vandtårnet. Nu er han tilbage på en kort
visit og vil ved torsdagstræf i februar
fortælle om sit liv: Som politiker på
Christiansborg - det var noget med med-
vind på cykelstierne - som entertainer, og
som et ganske almindeligt menneske af
kød og blod. - Et menneske der, som de
fleste andre, lever et liv med glæder og
sorger, højder og dybder, lykke og ulykke.

Et menneske, som tør stå frem og sige, at
vi kan komme ud for noget i vores liv,
som vi har brug for hjælp til at komme
igennem.

Velkommen til en eftermiddag sammen
med Jacob Haugaard - og en ny vinkel på
forårets emne "rødder med livskraft".

Gospelmusikkens rødder
Foredrag om kamp, tro, håb og livsglæde
Hold 722
Tid: Torsdag d. 19/4-07 kl. 14.30-16.45.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Steffen Bay.

Gospelmusikken er det musikalske og
kulturelle resultat af mødet mellem
amerikansk og vestafrikansk religiøs
musikkultur. Et påtvunget møde, indledt
hårdt og kontant med de første sorte
slavers ankomst til de amerikanske syd-
staters tobaks- og bomuldsplantager i
første halvdel af 1600-tallet. 

Hvordan gennemlevede slaverne deres
hårde kamp for frihed mod de brutale
overgreb, smerten og hvordan kunne de
holde håbet oppe? Gospelsangene og de
gamle negro spirituals gemmer stadig på
rødderne fra dengang. En helt ny
musikkultur så dagens lys - vi vil se på,
hvad disse rødder kan fortælle os og
hvilken inspiration, de kan give os i dag.

Foredraget af Steffen Bay er en spæn-
dende musikalsk rejse gennem gospel-
musikkens historie, hvor vi bl.a. møder
slaveskibskaptajnen John Newton, pianis-
ten Thomas Dorsey, sangeren Mahalia
Jackson m.fl. Steffen fortæller også om
sine personlige oplevelser med gospel-
musikken, ligesom der vil være lejlighed
til at synge med på de smukke spirituals
og gospelsange.

Steffen Bay er uddannet på Det kongelige
danske Musikkonservatorium i
København og er kendt som en engageret
og dynamisk gospelkorleder og pianist.
Han er bl.a. kapelmester for ensemblet
"Gospel Sisters" og afholder jævnligt
gospel workshops rundt omkring i
Danmark. Steffen Bay har også fungeret
som kapelmester ved forskellige støt-
tekoncerter bl.a. for Kræftens Be-
kæmpelse og Red Barnet, hvor han har
arbejdet sammen med kunstnere som
Zindy Laursen, Jesper Lundgaard,
Monique og Bobo Moreno. Til daglig er
Steffen Bay højskolelærer på Inter-
national Apostolsk Højskole i Kolding. 

Se også Fælles Fritids efterårsprogram med uddybende information på internettet: www.bma.dk/faelles/fritid

Fælles Fritid indkalder til 
generalforsamling til marts

2007
Nærmere oplysning hos 

Tilmelding

Fra mandag d. 8. januar kl. 14.00

hos
Vivi Dybdal, Byagervej 85, 

8330 Beder.

Tlf. 86 93 71 10/30 82 41 09.

Eller gerne via e-mail: vivi@ffri.dk

Programmet kan også findes 
på internet: 

www.bma.dk/faelles/fritid

Tilmelding pr. post eller e-mail skal
påføres holdnummer, navn, adresse,
fødselsdato og telefonnummer. Hvis du
bor uden for Århus Kommune eller er
tilskudsberettiget, skal cpr-nummer
også oplyses.

* Tilskud
Tilskudsberettigede er arbejdsledige,
efterlønsmodtagere og pensionister
bosiddende i Århus Kommune. Tilskud
gives for maksimum 9 timer pr. uge for
hold, som afsluttes inden kl. 18. Disse
regler gælder dog kun, såfremt Århus
Kommune fortsat yder disse tilskud i
det nye år.

Betaling
Efter tilmelding vil du modtage et
giroindbetalingskort fra Fælles Fritid.
Betalingsdatoen på giroindbetalings-
kortet bedes overholdt. 

Hvis der er venteliste på et hold, for-
beholder Fælles Fritid sig retten til,
uden varsel, at annullere tilmeldinger,
som ikke er betalt rettidigt.

Efter aftale kan du også betale via
bankoverførsel (netbank/home banking)
med angivelse af holdnummer + navn.
Betalingen skal i så fald ske på 
Reg.nr. 1551, kontonr. 3740609.



Så er politi- og kommunalreformen
slået igennem for fuld kraft,

hvilket flere borgere allerede har
mærket på egen krop, grundet lange
ventetider på Borgerservicekontoret.

Mange har imidlertid endnu ikke
opdaget, at pas- og kørekortekspedi-
tioner ikke længere behandles hos
politiet, eller landbetjenten, hvorfor
en del desværre har henvendt sig
forgæves til undertegnede. 

Det kan derfor ikke understreges
nok, at ALLE henvendelser vedr. pas
og kørekort SKAL ske på:

Borgerservice, Rådhuset, Park Allé,
8000 Århus C

Åbningstider:
Mandag - onsdag kl. 0800 - 1600
Torsdag kl. 0800 - 1800
Fredag kl. 0800 - 1600
Lørdag kl. 1000 - 1300
Der henvises til Århus Kommune på

www.aarhuskommune.dk/portal/borg
erservice.

Jeg kan desværre ej heller "lige"
klare et enkelt pas eller to, eller et
"hastepas", fordi man har glemt, at
passet er udløbet, og ferien el. lign.
står lige for døren.

Jeg skal være den første til at
beklage, da jeg har set det som en
fornem opgave at servicere alle på
denne måde, og således at I også lige
kunne få et ansigt på landbetjenten,
ligesom jeg også fik lejlighed til at
sige pænt goddag.

Jeg bor imidlertid stadig på adressen
og skal fortsat virke som landbetjent i
Beder-Malling, Solbjerg og Mårslet
“indtil videre”, hvilket jeg synes,  man
skal drage nytte af, dersom man har en
anmeldelse af én eller anden art, en
omregistrering af bil, en våbentil-
ladelse, en ansøgning om tilladelse
etc. etc. - kort sagt alt muligt andet,
der stadig hører under politiregi.

Uden at kunne love noget 100 % ser
det ud til, at landbetjentfunktionen får
lov at bestå.

Dersom jeg ikke tager telefonen, kan
man altid lægge en besked på min tlf.
svarer med eget tlf. nr., og jeg vil
snarest muligt ringe tilbage.

Godt nytår til alle.
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Landbetjentens klumme
Af Ib Stidsen
Landbetjent
Beder-Malling,
Mårslet og Solbjerg

Efter vor succes i efteråret 2006 med forestilling af Dario Fo er forbere-
delserne til næste forestilling i fuldt sving. Vi er nu i gang med gennem-
læsning af nye stykker, og det ser rigtigt lovende ud.

Så snart der foreligger et færdigt resultat, vil I her i Fællesbladet blive ori-
enteret om spilletidspunkt og hvilket stykke, vi har udvalgt.

Skulle du have lyst til at hjælpe SPIREN videre med de mange succeser,
enten på scenen eller med scenebyggeri, kostumer, lys, lyd, så ring til Tove
på telefon 8693 7310 og få en uforpligtende snak.

SPIREN
ønsker alle 

et rigtigt godt
nytår
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Bor man i sommerhusområdet
omkring Ajstrup Strand, er der

blevet lidt kortere til postkassen. Nu
kan man komme af med sin post ved
Ajstrup Camping, Ajstrup Strandvej
81.

- Vi kunne se et stigende behov for
en postkasse, siger postmester Eigil
Lemming om beslutningen. Det var
derfor helt nærliggende at sikre, at de
mange nye beboere i sommerhusom-
rådet omkring Ajstrup Strand også
kan komme af med deres post. 

Postkassen tømmes på hverdage
omkring kl. 12.00 af landpostbudet.

Postkasse ved Ajstrup Strand
Af Lene Gisselmann, redaktionen

Foto: Alli Fabrin
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"Kærestesorger" i Ajstrup
Af Dan Zachariassen, redaktionen

"Kærestesorger" er titlen på den 10.
spillefilm fra den århusianske film-
skaber Niels Malmros' hånd, en film
som han i øjeblikket arbejder på.

Filmen er tænkt som en efterfølger af
Malmros' måske største mesterværk
til dato, "Kundskabens træ" fra 1981,
der handler om en mellemskoleklasse
på Århus Katedralskole.

Nu vil man måske spørge, hvad
Ajstrup har at gøre med Malmros'
"Kærestesorger", og hertil er svaret, at
en af filmens scener i efteråret er
blevet optaget i Ajstrup, nærmere
betegnet i den nu lukkede købmands-
forretning i byen.

Handlingen i "Kærestesorger"
foregår i 1961, og i Grethe og
Henning Povlsens nu lukkede køb-
mandsforretning fandt Malmros et
interiør, som med ganske få midler
kunne føres de mere end 40 år tilbage
til tiden.

Optagelserne blev foretaget den 23.
oktober, og for Grethe Povlsen var

begivenheden en ekstra stor
oplevelse, idet det er hendes barn-
domshjem, der nu bliver foreviget på
film.

Der var i forvejen foretaget visse for-
beredelser, og om morgenen ankom
hele filmholdet og et par lastbiler med
alle remedier.

Ajstrup by blev afspærret, dele af
købmandsgården blev af hensyn til
lyssætningen afblændet med sort pla-
stic, og hylderne i den gamle butik
blev fyldt med tidstypiske varer.

Det tog hele dagen, inden
optagelserne var i kassen, men ved
aftenstid kunne Ajstrup igen springe
de godt 40 år frem til nutiden.

Købmandsparret Grethe og Henning
Povlsen er blevet mange oplevelser
rigere, og de må nu, sammen med alle
vi andre, vente en rum tid, for
"Kærestesorger" vil først få premiere i
biograferne i efteråret 2008.

Grethe og Henning foran den gamle købmandsgård, der i øvrigt også er
Grethes fødehjem.

Foto: Alli Fabrin
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Beder-Bering-vejens startskud?
Af Jørgen Bak og Anna K. Kjeldsen, Fællesrådets forretningsudvalg
Trofaste læsere af Fællesbladet har flere gange hørt om denne vej. Nu er
det første skridt taget mod, at den bliver realiseret.

På byrådsmødet den 6. december
blev et forslag fra Enhedslisten og

Socialdemokraterne om at få fastlagt
vejens endelige linieføring fremsat.

Vejen har hidtil været et amtsligt pro-
jekt, hvor den dog ikke er kommet
udover hensigtsstadiet. Med ned-
læggelsen af amterne bliver vejen nu
et kommunalt anliggende. Forslaget
var begrundet med følgende:

“Den store udbygning i den sydlige
del af Århus Kommune har bl.a. den
konsekvens, at de trafikale problemer
er blevet endnu større – i spidstimerne
er der massive kødannelserne på ind-
faldsvejene..

Trafikanterne søger derfor også andre
veje – og det bevirker, at de mindre –
ofte meget bakkede og smalle lokale
veje bliver stærkt overbelastede.
Cyklisterne får ringere vilkår – sikker-

heden bliver langt mindre og mange
tør ikke cykle mere og tager i stedet
bilen – hvilket så igen giver en højere
trafik.

Det er også utroligt vigtigt, at linje-
føringen nu bliver helt fastlagt – ikke
mindst af hensyn til de mange, der nu
lokaliserer sig i området. Det bør være
således, at det ikke kommer som
nogen overraskelse, hvor vejstræknin-
gen med tiden bliver etableret.”

Der var tilslutning fra alle sider i
byrådet til forslaget, der blev henvist
til behandling i Teknisk Udvalg.

De fire fællesråd i den sydlige del af
kommunen fra Solbjerg, Tranbjerg,
Mårslet og Beder-Malling-Ajstrup vil
søge om foretræde for udvalget og
underbygge behovet for at igangsætte
arbejdet med vejen.

Nye boliger kræver sikre veje 
Af Fællesrådets forretningsudvalg
Lokalplanen for den sydlige trekant mellem Bredgade og omfartsvejen i
Malling var til høring frem til midten af november. Fællesrådet indsendte
følgende kommentar:

Vi har noteret os, at der er taget
hensyn til den endnu ikke færdig-

gjorte dispositionsplan, og vil blot
fremhæve vigtigheden af at samtænke
denne lokalplan med Mallings
generelle udbygning, herunder
skoleudbygningen og især det trafikale
område.

Den foreliggende lokalplan vil øge
presset på den sydlige udkørsel fra
Malling, krydset Bredgade - Oddervej.
Dette bør sikres bedst muligt, før en
udbygning af Malling syd påbegyndes.

Under afsnittet 'Overordnede veje og
stier' står der følgende på side 21, af-
snit 3, sidste punktum:

“Såfremt det på et tidspunkt bliver
aktuelt med en vejudvidelse, fjernes
støjvolden uden udgift for

vejbestyrelsen.”
Det vil sige, at man fjerner støjvold-

en, hvis trafikken bliver så intens, at
der er behov for yderligere vejbaner.
Altså ved yderligere støj fjernes
støjvolden. Det er da helt ulogisk.

Er der behov for en vejudvidelse, bør
den foregå mod vest, samtidig med at
støjvolden evt. udbygges.

Der bør etableres en overgang over
Bredgade for svage trafikanter mellem
lokalplan 780 og lokalplan 711,
således at der fra lokalplan 780 skabes
gode adgangsforhold til kommende
togstop på Odderbanen samt til den i
dispositionsplanen viste gennemgang
under banen til kommende hovedsti og
boligområde øst for banen.
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Malling
Kirke & sogn

Groft sagt består det danske samfund af 
to slags mennesker: optimister og pes-
simister. Optimisterne tror, at mennesket 
dybest nede eller inderst inde er godt. 
Eller i det mindste tror de, at menne-
skenaturen kan omformes, så at godhed 
og solidaritet bliver dominerende. Det 
gælder bare om at få samfundet indret-
tet på den rigtige måde, med de rigtige 
institutioner og love. Så vil godheden slå 
igennem, og alle vil samarbejde til fælles 
bedste.

Pessimisterne derimod er skeptiske. De 
tror hverken på, at mennesket inderst 
inde er godt, eller på muligheden for, at 

det sammen med andre kan udvikle en 
social orden, som på afgørende måde 
skulle kunne hæve det over dets selvisk-
hed. For pessimisterne er gode love og 
institutioner selvsagt lige så vigtige som 
for optimisterne; men de tror ikke, at der 
findes nogen mulig måde, hvorpå man 
med love og institutioner kan udrydde 
den menneskelige selviskhed. Ifølge pes-
simisterne vil der altid være nogle, som 
vil bryde lovene, og som vil forsøge at 
misbruge institutionerne til deres egen 
fordel.

For optimisterne gælder det om at rea-
lisere et ideal om det gode samfund, 
hvor menneskets inderste godhed og 
fællesskabsfølelse kan komme til fuld 
udfoldelse. For pessimisterne derimod 
er målet mere beskedent. De ønsker 
først og fremmest at begrænse det onde. 
Optimisterne tror, at fordi det ville være 
godt, hvis noget kunne lykkes, så kan det 
også lykkes. Pessimisterne derimod tror, 
at hvis noget kan gå galt, så er der også 
en konstant fare for, at det vil gå galt. 
For optimisterne falder det realistiske til 
syvende og sidst sammen med det gode. 
For pessimisterne er det gode og det rea-
listiske derimod to forskellige ting, som 
bør holdes ude fra hinanden.

Nu skal det ikke her afgøres, hvem der 
har ret: optimisterne eller pessimisterne; 
men det må i det mindste være i orden 
at spørge: Hvorfor har optimisterne været 
så tilbøjelige til at tale nedsættende om 
pessimisterne? Da idealet for 30-40 år 
siden var socialisme, kunne pessimisterne 
afskrives som reaktionære. I dag, hvor 
idealerne er menneskerettigheder, dialog 
og tolerance, forkastes de som natio-
nalister og fremmedhadere. Hvorfor er 
optimisterne så tilbøjelige til at kalde pes-
simisterne for onde og slette mennesker?

Svaret må findes i det, som er selve 
kendetegnet på optimisterne: at de er så 
tilbøjelige til at identificere det realistiske 

med det, som ville være godt, hvis det 
kunne lykkes. Når man foretager den 
identifikation, så bliver de, som gør det, 
også samtidig til de gode. Det er jo dem, 
der vil det gode. Og så er de, der tøver 
og tvivler: pessimisterne, de onde.

Pessimisterne er derimod ikke i stand til 
at opfatte deres egne holdninger som et 
udtryk for personlig godhed. Til gengæld 
anser de den omstændighed, at det netop 
er det, optimisterne gør, for et selvbedrag 
og dermed endnu en bekræftelse på, at 
et pessimistisk syn på den menneskelige 
natur er rigtigt.

For optimisterne er det realistisk at 
arbejde for at skabe det ideelle samfund. 
For dem er enhver afstand fra det ide-
elle et incitament til yderligere politiske 
indgreb. For pessimisterne er det naivt 
at tro, at det ideelle er realistisk. Og de 
frygter endda somme tider, at selve den 
fortsatte bestræbelse på at nå det ideelle 
kan betyde, at man undergraver det rea-
listiske. Som pessimisterne ser det, er op-
timisterne så opsatte på at ville det gode, 
at de kan ende med at stå længere fra 
målet, end hvis de havde været lidt mere 
ædruelige: havde haft en mere realistisk 
erkendelse af den menneskelige natur.

Hvis pessimisterne har ret, vil optimis-
men føre til social uro eller måske lige-
frem barbari, det kompakte kollektivs 
underkuelse af den enkelte. Men hvis 
optimisterne har ret, vil til gengæld pes-
simismen føre til  positive overraskelser 
og uventede, lykkelige samfundsmæssige 
udviklinger. Af den grund synes det mest 
fornuftigt at være pessimist. Og dersom 
man er luthersk kristen og følgelig véd, at 
man ikke bliver god, bare fordi man gør 
noget godt, er der endnu en grund til at 
være det.

Malthe Madsen

Optimisterne og pessimisterne
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Sogneaften. Bendt Jensen: 
Den totalitære fristelse

Tirsdag d. 30. januar gæster Bendt 
Jensen, som er professor i nutidshisto-
rie ved Syddansk Universitetscenter, 
sognegården med et foredrag, som 
han har kaldt ”Den totalitære fristelse 
– de danske venstreintellektuelle og 
den kolde krig”

Bendt Jensen har et omfattende 
forfatterskab bag sig og har i en stribe 
af udgivelser beskrevet de ufattelige 
rædsler, som det stalinistiske styre 
udsatte den russiske befolkning for 
i form af massedeportationer og 
–henrettelser, og har i øvrigt ind-
gående beskæftiget sig med den 
vesteuropæiske, herunder den dan-
ske, venstrefløjs,  fascination af den 
stalinistiske, totalitære ideologi.

Til foredraget, som begynder kl. 
19. 30. og er arrangeret af Malling 
Menighedsråd, er der fri entre, men 
kr. 20- at betale for kaffe eller te, 
hvortil der serveres kage.
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Gå med kirken 
i biografen

Søndag d. 4. marts arrangeres en 
filmeftermiddag, hvor man efter at 
have set en film i Malling Bio, går 
hen i Sognegården og efter et oplæg 
af fhv. sognepræst Karen Greve, i 
fællesskab drøfter filmens indhold. 
Vi skal se den meget roste tyske film 
”De andres liv”, men se nærmere, 
også om klokkeslettet, i folderen 
over forårets aktiviteter. Den er lagt 
frem i Malling kirke og Sognegård.
Filmen er meget aktuel i disse 
tider, hvor der tales så meget om 
overvågning. Den foregår i Østber-
lin få år før murens fald, og viser 
konsekvenserne af ekstrem overvåg-
ning. Wiesler er stasi-agent og fuld-
kommen loyal mod partiet. Men via 
sin overvågning af en forfatter og 
hans kæreste mister han lidt efter 
lidt troen på systemet – en helt ny 
verden åbner sig for ham. 

KORLEDER OG ORGANIST WINNI KILSGAARD 
TLF. 86 93 08 09

BØRNEKORET
SYNGER ONSDAGE
KL. 14.45 - 15.45
I MALLING SOGNEGÅRD

UNGDOMSKORET
SYNGER ONSDAGE 
KL. 18.30 - 20
I BEDER SOGNEGÅRD

Søndag den 18. februar er det Fastelavns-
søndag. I den anledning er der fami-
liegudstjeneste kl. 13.30, hvor minikon-
firmanderne fra 3.c vil medvirke.
Alle kan være med - kom gerne udklæd-
te - så vi slet ikke kan kende jer igen! 
Efter gudstjeneste er der tøndeslagning i 
sognegården i samarbejde med FDF. 
Tøndeslagningen foregår i to afdelin-
ger: for børn i førskolealderen foregår 
tøndeslagningen indenfor i sognegården. 
For store børn bliver tønderne hængt op 
udenfor i haven ved sognegården. Husk 
overtøj - passende til vejrforholdene!

Fredag den 2. februar er det Kyndelmisse, 
og det vil vi, ligesom sidste år, markere 
ved en lys/musikgudstjeneste i Malling 
kirke søndag den 4. februar kl.19.00.
Ordet kyndelmisse kommer af latin: 
Candelarum missa. Det betyder lysenes 
gudstjeneste.
Kyndelmisse, den 2. februar, var tidligere 
en officiel helligdag, Mariæ renselsesdag 
hed den p.g.a. jomfru Marias renselse 40 
dage efter Jesu fødsel. Og 
det var også dagen, hvor 
man indviede de lys, der 
skulle bruges i kirken i det 
kommende år.
Nu fejrer vi kyndelmisse - 
dels for at pege på det lys, 
som Gud tændte i verden, 
da Jesus blev født julenat. 
Og dels for at pege på 
lyset omkring os, som nu 
langsomt vender tilbage 
og får mere magt.
For selv om det endnu er 
vinter og mørkt omkring 
kyndelmisse, så bliver det 
dog  lysere dag for dag, 
og det har vi brug for at 
minde hinanden om. 
Sol og lys kan vi ikke und-
være, og nu er der igen et 
forår og en sommer foran 
os. Det varer nogen tid 
endnu, men det er på vej.

Fastelavn

Kyndelmisse
Det glædede mennesker sig over i gamle 
dage, og det takkede de Gud for.
Den skik genopliver vi søndag den 4. 
februar.

Børnekor, ungdomskor store og små 
konfirmander medvirker ved denne gud-
stjeneste, hvor kirken er oplyst af levende 
lys.
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“RØDDER MED LIVSKRAFT” -
sådan lyder overskriften over eller temaet 
for rækken af Torsdagstræf i foråret 2007. 
Vi har bedt fire forskellige personligheder 
- med hver deres specielle baggrund - om 
at give deres bud på emnet. 
De fire indbudte er: Sognepræst Erik 
Møller, filminstruktør Niels Malmros, 
Jacob Haugaard og musikpædagog og 
højskolelærer Steffen Bay.
Som altid når vi mødes til Torsdagstræf 
vil der være tid til kaffebord og sang fra 
højskolesangbogen.

Torsdag den 18. 
januar kl. 14.30-
16.30:
Sognepræst i 
Skt. Pauls sogn 
i Århus, Erik 
Møller: Om dan-
skere i Argentina.

Erik Møller vil fortælle om Argentina, 
hvor han selv er født og hvor han boede 
sammen med sin familie til han var syv år.
Erik Møllers far var præst for den danske 
menighed i Necochea, og barndoms-
minderne fra Argentina var så positive, 
at Erik Møller og hans familie i et par 
år selv tog ophold i landet. Her varetog 
han stillingen som præst for den danske 
menighed i byen Tandil, der er en af de 
fire danske menigheder i det sydameri-
kanske land.
Erik Møller var sognepræst i Knebel på 
Mols fra 1987-2000, og det var i 1990-92 
han havde orlov for at bo og arbejde i 
Argentina. 
Siden er han blevet sognepræst ved Skt. 

Pauls kirke i Århus. I de seneste år har 
Erik Møller atter haft orlov for at fordybe 
sig i hvordan det er gået med de danske 
emigrantmenigheder i Argentina. I den 
forbindelse har han besøgt landet igen, og 
han har således meget nyt og spændende 
at fortælle og dele med tilhørerne i 
Malling sognegård.

Torsdag den 22. 
februar kl. 14.30-
16.30:
Filminstruktør 
Niels Malmros: 
Fra ”KUNDSKA-
BENS TRÆ 
til KÆRESTE-
SORGER”.
   

Nils Malmros er født i 1944, og er selv-
lært filminstruktør samt uddannet læge. 
Han har lavet filmene ”EN MÆRKELIG 
KÆRLIGHED” (1968), ”LARS OLE, 5c” 
(1973), ”DRENGE” (1977), ”KUNDSKA-
BENS TRÆ” (1981), ”SKØNHEDEN og 
UDYRET” (1983), ”ÅRHUS BY NIGHT” 
(1989), ”KÆRLIGHEDENS SMERTE” 
(1992), BARBARA (1997) og sidst ”AT 
KENDE SANDHEDEN” (2002).
De fleste af filmene har været baseret 
på instruktørens egen opvækst og har 
tematisk handlet om uskyldstabet. Fire af 
filmene er blevet belønnet med Bodil-
prisen som årets bedste danske film. 
Desuden er ”Kundskabens Træ” med i 
den danske filmkanon.
Med udgangspunkt i ”Kundskabens Træ” 
vil Nils Malmros fortælle om sin vej fra 
selvlært amatør til professionel instruktør 
af 9 spillefilm. Desuden vil han fortælle 

Sognecafé
Foråret 2007

I
Malling Sognegård

2. mandag i hver måned kl. 14-17
8. januar, 12. februar, 12. marts, 16. april, 14. maj

Sognecafeen er et gratis tilbud til alle aldersgrupper

Vi spiller diverse spil, syr patchwork, strikker, hækler eller hvad du 
har lyst til

Vi får selvfølgelig kaffe med hjemmebag

Kom til en hyggelig eftermiddag

Alice – Henny – Kirsten

om baggrunden for ”Kærestesorger” der 
er en slags fortsættelse af ”Kundskabens 
Træ” og aktuelt optages i Viborg over tre 
år. Der vil blive vist scener fra filmene på 
video inklusive den nye.
I forbindelse med den nye film er der i 
efteråret optaget en scene i Købmand 
Poulsens tidligere butik i Ajstrup. Og 
naturligvis vil resultatet blive forevist.

Torsdag d. 15. 
marts kl. 14.30 
- 16.30:
Jacob Haugaard 
fortæller om sit 
liv.
Jacob Haugaard 
hørte engang med 
til bybilledet i 

Malling - med bopæl i Vandtårnet.
Nu er han tilbage på et kort visit og vil 
ved Torsdagstræf i februar fortælle om 
sit liv: som politiker på Christiansborg 
- det var noget med medvind på cykelsti-
erne, som entertainer, og som et ganske 
almindeligt menneske af kød og blod. 
- Et menneske der, som de fleste andre, 
lever et liv med glæder og sorger, højder 
og dybder, lykke og ulykke. Et menneske, 
som tør stå frem og sige, at vi kan komme 
ud for noget i vores liv, som vi har brug 
for hjælp til at komme igennem. 
Velkommen til en eftermiddag sammen 
med Jacob Haugaard - og en ny vinkel på 
forårets emne “rødder med livskraft”.

Koncert i 
Malling kirke

Søndag d. 11. marts 
kl. 19.30

MED DUO’EN 
LAURA FLENSTED-JENSEN, sopran 
og 
FREDERIK MUNK, guitar

Duo’en vil præsentere et program der 
knytter an til fastetiden – en blanding 
af salmer og instrumentale værker for 
guitar

Fri adgang



Sognepræst, (kbf.):

Finn Malthe Madsen
Kirkevej 3, 8340 Malling
Telefon 86 93 17 32
E-mail: fmm@km.dk
Træffes bedst alle hverdage,
kl. 12-13 undtagen mandag.
Kontoret iøvrigt tirsdag kl. 9-11, 
samt torsdagkl. 15-17

Sognepræst:

Emmy Haahr Jensen
Ny Moesgårdvej 23
8270 Højbjerg
Telefon 86 27 03 25/
Mobil 21 67 19 48
e-mail: emmy.haahr@mail.dk
Træffes bedst alle hverdage 
kl. 12-13, undtagen fredag.

Kirkegårdsleder:

Folmer Krarup
Kirkegårdskontoret 
Lundshøjgårdsvej 12, 
8340 Malling.
Telefon 86 93 13 61.
E-mail: bemaki@os.dk 
Træffes bedst mandag-torsdag 
kl. 12-13.

Sognegårdsbestyrer og 
kirketjener:

Birthe Hinge
Træffes i Sognegården 
kl. 10.00-11.00 alle hverdage 
undtagen mandag
Telefon: 86 93 15 06 eller 
50 98 16 72

Organist:

Winni Kilsgaard
Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling
Telefon 86 93 08 09
winni.kilsgaard@mail.dk

Organistmedhjælper:

Lisbeth Gråkjær
Svendgårdsvej 61, 8330 Beder
Telefon 86 93 88 50
lisbethg@unomail.dk

Kirkesanger:

Jeppe Aastrup
Åbakken 9, 8320 Mårslet
Telefon 86 16 04 61

Malling Menighedsråd:

Formand:
Ida Dybdal
Bredgade 90 A, 8340 Malling
Telefon: 86 93 84 04

Næstformand:
Bent Oxvig
Bygvænget 13, 8340 Malling
Telefon: 86 93 13 26

Kirke & sogn
Nr. 65. februar/marts 2007 - Årgang 19
Redaktion: Finn Malthe Madsen, ansvh., Emmy Haahr Jensen, Karen Greve og Lone Svinth 
Vi modtager gerne indlæg fra læserne.

Døbte i 
Malling kirke
19 11 06  Rune Kvols Rasmussen 

26 11 06  Malou Hoppe Danielsen

03 12 06  Laurits Skovgaard Balle

17  12 06  Thea-Sofie Elgaard

17 12 06  Marcus Dahl Skarby

26 12 06  Anne Helene Thuesen Duus

30 12 06  Kian Kofi Appiah Owusu

Gudstjenester 21. januar – 18. marts 2007

Kalender

Gudstjenester på Malling plejehjem:  Tirsdag 30. januar  14.30
  Tirsdag 27. februar  14.30
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Søndag 21. januar 11.00 Klausager

Søndag 28. januar 9.30 MM   *sk.

Søndag 4. februar 11.00 MM

Søndag 11. februar 9.30 EH    *vk.

Søndag 18. februar 11.00 MM 

Søndag 25. februar 9.30 MM   *sk.

Søndag 4. marts 11.00 EH

Søndag 11. marts 9.30 MM  *vk.

Søndag 18. marts 11.00 MM

* sk. : Sognegårdskaffe

* vk. : Våbenhuskaffe  

8. januar kl. 14:
Sognecafé

18. januar kl. 14.30:
Torsdagstræf

30. januar kl. 19.30:
Sogneaften

4. februar kl. 19:
Lys/musikgudstjeneste

12. februar kl. 14: 
Sognecafé

18. februar kl. 13.30: 
Familiegudstjeneste

22. februar kl. 14.30: 
Torsdagstræf

4. marts kl. ? (se folder): 
Filmeftermiddag

12. marts kl. 14: 
Sognecafé

15. marts kl. 14.30: 
Torsdagstræf
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling
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Nu har 7. klasses-spisningen så
været i gang siden september.

Der har været et stort fremmøde,
og det har været meget hyggeligt.
Vi har fået alt fra hotdogs til
hakkebøffer med bløde løg.
Spisning er et samarbejde mellem
Fritidsklubben og Ungdoms-
klubben og er et tilbud til alle 7.
klasser i Malling. Der er en del 7.
klasser, som ikke går i fritids-

klubben, der har benyttet sig af
tilbuddet, hvilket vi synes, er rigtig
godt. Hvis du sidder derhjemme og
tænker, at det kunne være noget for
dig, så mød op, for der er helt
sikkert nogle af dine klassekam-
merater der! 

Vi fortsætter samarbejdet og spis-
ningen indtil påske. 
Det er hver onsdag, det koster 20

kr., og du skal melde dig til på tlf.
86 93 31 85 inden kl. 16.00.
Det er de unge selv, der køber ind,

laver mad og rydder op. Det
kræver til tider stor tålmodighed
fra de voksnes side, men det har vi
jo heldigvis.

Stine fra Malling Fritidsklub og
Henrik fra Malling Ungdomsklub.

7. klasses-spisning er en succes
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Nyt fra MUK

Siden sidst har dagene i
Ungdomsklubben sydet af forskel-

lige aktiviteter i hverdagen. Vi har
blandt andet været i København,
spillet bowling og været ude at køre
gokart. Det har været enormt sjovt og
hyggeligt. Samtidig var 14 af vores
medlemmer på action-weekend på
Bogensholm, og her kommer en af
vore medlemmers oplevelse af denne
tur:

Bogensholm turen
Så gik turen til Bogensholmlejren. Vi
startede med en hyggelig bustur hen
til lejren. Da vi ankom, fik vi lige lov
til at finde vores værelser
og stille vores bagage.
Bagefter fik vi nogle hur-
tige informationer. På
lejren var der også børn
fra andre steder, det
virkede ret godt. Så star-
tede de voksne nogle
'lege', hvor man var sam-
men med nogle tilfældige
fra de andre steder. Vi
skulle lave soveposeløb,
skyde med bue og pil, fod-
bold og en masse andre
sjove lege. Det var ret
fedt, at man ikke kun var sammen
med nogen fra sin egen klub, for på
den måde lærte man også nogle andre

at kende. Hvis man havde
meldt sig på ridning, var
det det, man skulle
bagefter, ellers kunne man
komme med ud at køre
speedbåd, eller skyde med
paintball-pistoler. Til rid-
ning blev vi kørt med
bussen ud til en islænder-
rideskole, hvor hestene
var sadlet op, og så skulle
man bare vælge, om man
ville på det stille hold,
eller det hurtige. På det
stille hold skridtede man mest, men
man prøvede også trav, galop og tølt.
På det hurtige hold skridtede vi også

en del, men vi galoperede i lange
stræk og tøltede også, hvis man kunne
finde ud af det, og så travede vi også

en masse. På begge
hold red der en guide
med. Da vi kom hjem
fra ridning, eller man
var færdig med de
andre ting, havde vi et
par timer, hvor vi kunne
gøre, hvad vi ville,
inden vi skulle spise. Vi
fik noget rigtig lækkert
mad, som bl.a. Bibbi fra
Beder Ungdomsklub
havde været med til at
lave. Selvfølgelig var

det fællesspisning. Om aften var der
video-maraton. Det var frivilligt. Hvis
det ikke lige fristede én, hyggede man
sig bare på værelserne. Næste, og sid-
ste dag, spiste vi fælles morgenmad.
Efter vi havde spist, skulle vi pakke
vores bagage og gøre rent på
værelserne. Så hentede busserne os
alle sammen, og så kørte vi trætte
hjem igen. 

Charlotte - MUK

- Ja det skinner jo klart igennem, at
turen på alle måder var en succes. 

Vi laver jo også mange andre ting,
men vi vil jo gerne have, at du også
kommer med forslag til aktiviteter,
som vi sammen kan lave i klubregi. Så
hvis du har en god idé til en tur, noget
kreativt eller noget helt andet, så kom
forbi, så snakker vi om det. 

Det har på mange måder været et
sjovt, spændende og meget afveks-
lende år i MUK. Så fra personalet skal
lyde en stor TAK for året 2006 til
medlemmer og forældre med ønsket
om et godt nytår. 

Vi ses.

Mange hilsner 
ersonalet i MUK
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